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V i l á g h á b o r ú .Az orosz erők legyűrése hála Istennek — jó siker­rel folytató«iik tóváhh. IVzemysl ás a San folvó vonala nem•/ e ^tartóztathatta tel győze:niesen megindult hadainkat ahhtm, hogy az orosz fősereget tovább is üldözzék. Bedig jelentékeny ineny- n viségü ttjaid) erőt kíi’dtek oda az oroszok, igy legutóbb Ga- hezia délkeleti részéről is. hogy a német-osztrák-magyar szí'»-“  . r**' 'vétségé« seregeket IVzemysl körül föltartóztassák és megaka-
“  ~ J  r*«Iáhozzák IVzemysl körülzárását is. Kzért újulnak meg már több mint egy hét óta az iszonyú lmrezok a San és lat- haeovka tolyók vhlékén, valamint IVzemysltől délkeletre.

• rEzekben a nagyon heves harezokban a megerősitett orosz seregek egy sikert értek el, azt, hogy Sieniavát visszafoglal ták és a mi ottle\ő kisebb csapatainkat a San hdvó túlsó partjára kénvszeritették visszavonulni, a mikor 1 iát ágyunk is ott rekedt a Sarum túl. I >c ezt a kisebb veszteségünket ugyan­akkor nagyobb győzelmeink kisérték más oldalon és azóta seregeink mindig visszaverik az oroszok megújul«') rohamait, ijo-n súlyos veszteségeket okozva nekik. Egy legutóbbi jelen­ít s azt írja. hogy borzalmtis tömegben hevernek állásaink «-lőtt az oroszok holttestei. IYzemvsltől északkeletre a mi tél-
miinsuló hadaink beékelték magukat az oiosz seregek tömegébe - ott hatalmas esapásokat mértek rájuk líad\mtu'mál s a Lu- hacovka tol \«'» mellett, lágy úttal pedig északról és délről any- n\ira jutottak, hogy l'rzemysl és kemberg között ágyúzással tncgakadáhozzák a vasúti összeköttetést. Így különösen Me- dvka táján; ezért aztán IVzemysl helyőrsége már úgyszólván el van különítve az orosz seregektől.Ife magának lYzemyslnek megvívásához is közeledtünk a múlt napokban, mert a hősies bajor csapatok az északi <d<lalon bárom beds«» erődöt elfoglaltak, ott 1400 oroszt elfog­ok és 2«S. többnyire nehéz ágyút elfoglaltak t«Míik. Azon az "ldal««n az ellenség már a l ’rzemysl városát környező vé«lő

™  mivonalra szorult vissza. Egyúttal orosz jelentések arról is ér-t'-sitcnck. hogy IVzemysl alá megérkeztek a mi nehéz ágyú-^  »/ • * •ink. így azután a körülzárok vár, a mehet <*gyik ««Maion
J  ’  m i •  mimár érődéitől is megfosztottak, nem igen tarthatja magát sokáig. Mialatt ezeket a sorokat nyonulafesték alá rendezték, megjött a hiteles hire annak, hogy l'rznnyslt május -i-an rttppl 

'isszajóylalták s a bajor csapatok ' ‘szakról, az osztrák mayyar se. 
rx/rk áriról átvonultak I'rznnysl városába, a mely iyy krt hónapi 
wryszállás utón áicsóstyts harezok utón isaot a monk. A foglyok és a zsákmányok száma egyelőre még nem állapítható meg.Nagy fontosságú diadalt arattak szövetséges seregeink a bnyesztertől délre Sztrij mellett. Már napok óta kemény harci­ban állottak ott a mi seregeink a megenmitett orosz hadak­kal. Krdekükbcn állott az oroszoknak, hogy Sztrij városát tartsák, mert ez a megerősitett hely fontos vasútvonalak cso­mópontja és Le ml »erg felé a 1 biyeszteren át a legközelebbi iit. Itt már napok óta erősen szorongatták a mi seregeink az orosiokat, elfoglalták sánezaikat, végre azután hétfőn hatalmas

támadással áttörték az orosz harezvonalat és bevonultak Sztrij városába, elfogva vagy 1MOOO oroszt és több ágyút. Így a ke­zükbe került a Droliobiez— sztriji vasút és a lembergi ut kulcsa. Kgy iittál egész sereg községet foglaltak vissza és csak- nem a Dnyeszterig űzték az oroszokat.Ez a győzelem ismét nagyfontosságu és ennek jó kiak- názásával igen szorulttá válik az orosz hadak helyzete Lem-mlberg felé. Ha ezek a harezok IYzemysltől keletre jól sikerül­nek. akkor nemcsak Lemberg és Galiezia szabadulhat föl, de az orosz főseregre halálos csapást mérhetnek. Ezért vannak folyton a sarkában a mi hadaink, ezért nem engednek nekik pihenést és hog\ összeszedhessék, rendezhessék magtikal. így lehet őket teljesen leverni.Ila Isten segítségével ezt elérhetik ln'ís seregeink és de­rék vezéreink, akkor el fog dőlni az orosz háború sorsa Len­gyelországéval együtt és a t«> ellenséggel végezve, a kisebbek ellen nagyobb erővel mehetnénk.Bukovina és Lengyelország felől nem igen jön újabb hir, de Lemberg felé előnyomulásunk maga után vonja majd az oroszok ottani visszavonulását és a mieink előnyomulását. Máris jönnek hirek arról, hogy az oroszok Radomot kiürítet­ték volna s igy a Visztula közéről nagyrészt elvonultak.Az északi vidéken, Kovno és Kurland tájain az oroszok nagyol)!» seregeket vontak össze, hogy llindenburg cd«")nyo­mulását megakasszák. < bt is igen kemény harezok folytak a
•* »Xiementől délre, valamint a I Mihissza toly«'» mellett és Szav-•/lénál s a németek igen sulv«>s csapásokat mértek az oroszokra, akik Libán felé is próbálk«>ztak előnyomniuk Most arról jön­nek bizonytalan hirek. hogy a németek Kovno ellen mennekm ' mivagy hogy Riga felé nyomulnak előre. A hajóhaduk máris a finn öböl kín-nyékén czirkál és Zeppelinjeik I lelsingtorsig jár­nak I ombázni az orosz főváros k«izeiében. Ki tudja : mit ter­vez ismét Himlenburg?Az olasz iiarcztéreii kisebb csatéik folytak le. Az olaszok

mimegszállottak nem védett határterületeket, <lc egész ezredük megfutamodott a tüzelésre. A tengerparti síkságon nehéz ágyúink tílzét igen hevesnek és hatásosnak jelentik. Azok a vidékek igen könnyen védelmezhettek, mert nagy hadseregek tejital« •sére nem alkalmasak és Tirol hátvéd«” bástyája a ten­gerpartnak is.A franezia- belga li areztéren a németek sok heves roha­mot állottak ki mostanában, de legtöbbnyire az ellenség súlyos veszteségével végződtek azok. Egy-két árok vagy falu néhány-
•> * ' mlszór gazdáit cserélt, de a helyzet nagyjából a régi, egy ke­véssé a németek javára alakult. Szeretnének «*tt most nagyobb seregekkel támadni, hogy a németeket oroszországi győzelmeik­től odavonulni kényszerítsék. De, bála Istennek, még nem állanak rendelkezésükre ilyen újabb seregek. A német légi jármüvek mostanában Londont hatásosan bombázták.A 1 Dardanellák ostroma és Sunynia bombázása sem igen
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halai! előre. A török kemény óh eroa 
ellenfélnek bizonyult s s«>k nagy luuli-J  «7 •/
hajóba, sok emberéletbe került az enten- 
tenak a támadás.

A Kaukázus vidékén a törökök győz­
tes előnyomulásáról jött hir s a perzsa

%0

öbölnél és a szuezi csatorna körül is 
érkezik valami mozgolódások hire.

Egyúttal békehirek is kezdenek szál- 
hrnsrani : az entente országaiban sokan 
belátják, hogy hiábavaló lesz a sok em­
beráldozat és nyomorúság. Minél továbbmJ

húzzák, annál többet veszhetlek. IVyesek 
azért úgy gondolják, jobb volna véget 
vetni a vérengzésnek. Adja Isten, hogy 
ők erre a belátásra jussanak, mert ha ők 
komolyan akarják, akkor eljöhetne a

Tanévzárd ünnepély.
Múlt vasárnap, május 30 án a főgimnázium 

igazgató-tanácsának elnökei: Samarjay János 
idei elnök és Medveczky Sándor társelnök : az 
igazgató-tanács több tagja. valamint a tanárok 
és növendékek összegyűltek délelőtt 1 1 óra­
kor, hogy az 1914— 1915-iki tanévtől búcsút 
vegyenek s ez az aktus az idén különösen ko­
moly mozzanatok közt történt s annak neveze
tességét kiválóan tokozza az iskola kitűnő ve-

• •

zetőjének: Loysc/i < >dön igazgatónak mesterien 
kidolgozott, s a mai helyzetet és a szebb jövőt 
találó vonásokkal vázoló értékes beszéde, me­
lyet alkalmi vonatkozásai révén is egész ter­
jedelmében közlünk annyival inkább, mert igy 
szélesebb körökben is olvashatják az ifjúsághoz 
intézett lelkes és szép buzdító szavakat.

A nagy figyelemmel hallgatott s általános 
tetszést keltett évzáró beszéd igy hangzik :

„Rendkívüli körülmények között lelolyt tan­
évnek rendkívüli befejezése előtt állunk a mos­
tani pillanatban. Idegen helyen, mint vendégei

egy más iskolának, jöttünk itt össze, hogy az 
zal a szorongó, aggodalmas érzéssel, a melybe 
9 hónappal ezelőtt munkánkat megkezdtük, le 
tegyük most a munka szerszámait. Máskor ezt 
megtesszük azzal a jóles■ fáradtsággal, mel\ a 
becsülettel végzett munka tudatában már elme 
örül a pihenésnek. Ma nem ismeri szivünk ezt 
a boldog érzést. A törté elem dübörgő lépesei 
visszhangzanak bennünk A nyomor, a mely a 
maga rettentő nagyságában olyan, mintha év 
századok összesiiritett szenvedései egyszerre sza 
badultak volna tel, a vé -■ kig feszült idegek, 
melyek esztendők súlyát rakták vállainkra hó­
napok alatt: a téli hadjárat borzadalmai, me 
lyek betegek és sebesültek ajakáról telve rém 
látások képeivel gyötöri-k napjainkat és szőr 
nyü látomásokkal szövődtek álmainkba : a re 
mény és kétség közötti 1 inyattatás, mely a kép­
zelődés phantistikus szárnyain majd a magasba 
emelt, majd a mélységbe sújtott, ólomsulylyal 
nehezedtek lelkünkre és a gond barázdáit szán 
tották orczáinkba . . . K tudna ma örülni a 
munka befejezésének, a mikor minden gondo­
latunk ott jár, a hol a népek vérmunkájának 
eredménye érik. Nem látjuk a tavasz ébredését, 
a Teremtő örök nagysá gnak ezt az örök misz­
tériumát. Nincs meg a napsugárnak az a ra 
gyogása, a mióta ezrek forró vérének párája 
száll feléje a magasba. A madárdalban a sebe­
sültek hörgését halljuk, a virágillatba a halál 
miaszmái vegyülnek. Mindenben csak a háborút 
látjuk, a háborút a maga borzalmas nagyságé 
ban, maga rettenetes szenvedéseivel, végtelen 
nyomorával és áldozataival. Így volt ez a tanév 
megnyitása órájában, igy volt hosszú 9 hónapon 
keresztül és igy van még most is . . .

így van még most is . . . sőt talán még rósz 
szabbul. A mikor a jövő lelett érzett aggodal­
mainkon is diadalmasan kereszttiltöró bizó re 
ménységgel állottunk az uj tanév küszöbén s 
mintha az őszben is tavaszi lehelet, a virág- 
takadásnak, az újjászületésnek illata csapott 
volna felénk. ( íyőzedelmesen előrenyomuló se 
regeink nagyszerű erőkifejtését látva, ki gon­
dolt volna akkor arra, hogy minden idők vér 
á'dozatát messze felülmúló tusa után 10 hónap 
múltán is csak ott álljunk, a honnan kiindul­
tunk V Ki hitte volna, hogy tavasz nyiltával az 
őszi vetés ne keljen, sorvasztó leheletével, mint 
kint a szomjas földek felett, a mi reménysége

TAR CZ A.
Még új harezot nem óhajtanék.

Még egy életet nem birnék végig ;
Még egy új harezot nem óhajtanék.
Az üldözésből elég volt, elég.
S hogy: fáj az élet? jaj, meg se kérdik.
Hogy fáj az ének, fáj a hallgatás,
Senkinek lenni s várni hasztalan 
S araig lelkemen minden fagyva van,
A vén sírásót látni amint ás...
Látni a jövőt nehéz éjeken,
Mig villám tépi szét az éjszakát, 
Viharfelhőben mint kavarog át 
Csillagát vesztett életegemen.
Látni a jelent örümtelenül 
Nyögve a vihart, mint útszéli fák 
Amikről korán elhullt a virág

p

S hervadt lombjukon halál árnya ül...
S látni a múltat, mi rám sötétül.
< 0i, ezt átélni csak egyszer lehet.
I >e ha rám mérné új életemet,
Újra ezt venném Isten kezébül.

Telek A. Sándor,

Irka-firka.
Nem érzem magam szépnek s tudom, hogy 

nem vagyok Ernő. S komolyan mondom nem 
akarok szépernőaködni. Ls mégis „irka firkálok“ . 
Lz csúnyaságom daczára. egy kicsit sem szép 
dolog tőlem. Az a pesti Szép fiú sokat irt már. 
En keveset. De amit ingyen, vagy olcsón eddig 
meg tudtam szerezni müvei közül, átélveztem. 
A sok .irka firkából“ egy firka, mint kitépett 
irkalap gyakran elém jerdült a hétköznapi [ 
gondolatok kusza világában: a czigarettavég.

Egy eltaposott „stikli“ . . . Erről irt egyszer, 
amit én dideregve olvastam a villamos rázós 
ablaka mellett, a sarokba húzódva, a rikkancs­
tól vett olcsó napi lapban. — Egy széttaposott 
czigarettavég, amelynek lélektanából fut föl 
filozofikus hasonlata oda. hogy arait meglátunk, 
az a mienk, úgy ahogy látjuk, képzeteink mú­
zeuma azzal is gazdagabbá válik. Nekem ez 
akkor nHgyon tetszett.

Azóta réges-régen elmosódott ez a kis irás 
a lelkemben. S a pesti, tuberkulotikus, ezer 
átku as dalt nem is idézte fői bennem ezt újra. 
De a ni pókban, ahogy a budai gránitkoczkás 
kopott gyalogjárót róttam, szememben tűnt egy 
porba hullott árva ibolyaszál. Még nem lépett 
rá senki. Lila kis fejétől, mint egy amputált 
kar nyúlt ki vézna, sárgazöld szára s a szürke 
porból, utolsó segély kiáltásként emelkedtek szir­
mai a boruló alkonyba. Még é l t . . .  Szinte érez­
tem illatát, mely feléin kiáltott. De idegen volt 
a nyelve. Az olasz ég alól ide szakadt kis ár 
váriak, haldoklását nem értette senki . . . Ezért 
jött ide. Meghalni. E- én nem hosszabbítottam 
meg életét . . . Elmentem mellette könyörtelenül. 
De bántott egy éjszakán át a letiport kis 
növény leány. Vízióként láttam agyontaposva, 
elsöpörve. Nem mentettem meg. Pedig megte­
hettem volna. En voltam a gyilkosa. — Úgy 
tettem vele is, mint gyermekkoromban, amikor 
könyvekkel a karom alatt, léptem át egy élőt 
tem összeeső szegény »eteg asszonyt, ( ’saknem 
őrültje lettem akkor könyörtelenséges gyávasá­
gomnak. \ égtelenül fájdalmas mély szeme volt 
annak a nőnek. Sokszor láttam azután rongyos 
nagy kendőben, sápadtan, korán reggel is fáradt, 
görnyedő testtel . . .

A francba nadrájru éveim elszöktek tőlem. 
Herbáriummal nem csavargóm a balzsamos 
mezőt. Egy nagy, b fnüs város éjjeli csillogásé 
ban Iátok kis ibolyákat. Az éjjelnek ezigaretta 
füstben rezdülŐ czigányzenéjében, a tangós le­
ányok kebléről bük k le egy egy tonyadt szál...

ink felett is végigszáguldjon a perzselő, az él. 
tet öl" sivár H/.él ? Ki hitte volna, láttára a jő 
led hetet len, a fenségesen gyönyörű nemzeti f. í 
bűzd elásnak ? . . . I'A mégis megtörtént a hihe­
tetlen : 10 hónap telt el emberfeletti küzdelem 
és szenvedések közepette és mégsem látjuk en­
nek a gigászi erőkifejtésnek eredményét ; mii t 
ha minden minden hiába volna.

Mintha eddig minden hiába volna ! \ői \ 
talán csak mi nem látjuk, törpe emberi remény 
gégékből táplálkozó, szűk látókörű kortár.-.i 
egy világot felforgató küzdelemnek, hogy ( 
látszólagos eredménytelenség alatt nagy ered 
inén vek érnek, mi képen a mozdulatlan téli hé. 
takart) alatt uj életre érik a pihenő természet ' 
Csak mi nem látjuk véges emberi szemeink 
homályában, hogy a történelem kohójában izzik 
az újkor, mely életre fog kelni egyszerre, va 
kitó ténnyel, a tökéletesebb, isteni eredetünk 
höz méltóbb élet fenséges ragyogásában V . . 
Nem látjuk, hogy mint állanak az épület alap 
jui, melynek hatalmas falait a népek halálos 
versenyébe sz.őjjük, az erősek, a munkabírói) 
bak azok, a kik nagyobb építő köveket képe 
sek egymásra halmozni és a kik kegyetlen 
kézzel téliétőlják Útjukból a gyöngébbeket, ne 
hogy a jövő épülete silány legyen és bizony 
tálán alapon nyugovó.

Lehet, hogy csak mi nem látjuk és adja a 
Mindenható, hogy úgy legyen. Akkor a mii 
mélt«') lesz alkotóihoz, megfelelő a véres munka 
nagyságának. Es akkor majd el jövend az az 
idő is, a midőn felszabadulva a lelkünket le­
nyűgöző rettenetes nyomástól és magunk előtt 
látva a jövő ragyogó képét, kettőzött szorga 
lommal foghatunk hozzá az épület berendező 
séhez és akkor az, a miről ez utolsó órában 
számot kell adnom, a lefolyt tanév eredménye 
talán szintén egy porszenmyi részecskéje le?-z 
annak a munkának, melynek előkészítése a 
nemzet műhelyeinek, az iskoláknak feladata

Hogy ez a munka hogy folyt, arrról itt e 
helyen csak egy nehány főbb vonásban fogok 
megemlékezni. Utalok az Értesítőre, mely rész 
letes képét fogja adni az esztendő történetének 
épugy, mint az elért eredményeknek. Iláborus 
volt ez az esztendő minden iskolai vonatkozá­
sában, rendkívüli a lefolyásában, a kezdetében 
és végében. A tanévet előkészítő munkálatok 
a megszokott rendes időben vették kezdetüket.

D/siggelő lépteik alatt csúszós szemétté züllik 
néhány inásodpercz múlva. A tangóláz tengere 
fölött keresztül siklottam én is. Sok tangó estét 
láttam. Sok tánezoló leányt. És zsidófiukat, 
akiknek borotvált, sápadt, tásult arezuk fakóva 
vált a tangó figurák második tuczatjában, ami 
kor petyhüdt izmuk remegett a megerőltetést.
< tlyan ez a csodatáncz, mint egy ezerviráu 
folyondár. Láttam, mint tüzes virágot, egy egy 
éjjeli kávéház sikos parkettjén, az alászencze 
szemű leányok világában. Láttam mint szünet 
közi bálszórakoztatót az elitt parketten, teli*- 
leányokkal. ( sábos volt mindkettő. A színpadot: 
a mozi vásznán, mindenütt elém került, ah« 
c-ak lehetett látni. Milyen ez a táncz. Szép. 
Mint egy modern, ezer szinil freskó, ahol nine- 
nehéz torma probléma, de a legelemibb levél- 
virágelernek csodás összhatása, konstruktív sző 
vése, pazar, mozgalmas színei csodálatba ejt* 
nek. Szép, mint a modern irás, lüktető, meleg 
vékony leplü, tüzes... Szép, mint a ...tarig«' 
szoknya, mely telsiklik az azsurharisnya sejtéi 
ines lágyságán. 1 űzet lehel maga körül, ég"t. 
lobhanékonyat, amely után kettős erővel siklik 
a leiekbe a tiszta, liótiszta élet utáni vágy...

A tangó hazája nem Argentinja. A mi tan 
gonké nem az. A mienk az éjjeli forró leveg«' 
a vágyatüntő zene s a sejtelmes kékségü lan 
i:yos czigarettafüst forró masszájából született
1 lasztikus, formás, tökéletes tánezleánynyá itt 
nőtte ki magát, a sok férfiszein éltető napsu 
garában. A kopaszodó örökké egyforma vén rué 
t ĵek között, melybe lágy vonásokat lop a vig 
diák gyerekek gondatlannak látszó még bárso 
nyos arcza. Szép látvány ez. Vakító ingmell. 
tényes lakkczipő, bomladozó kékes füstpárába 
burkoltan.

Feledtet ez mindent... - A lefüggönyzött 
ká\eházi ablakok nehéz függönyére csak néha 
xetodik egy egy mozgó nehéz, fekete árnyék. 
A holnap árnyéka. — Bágyadt álmos szemmel 
nézem ezeknek a szihuietteknek a tánczút...
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y a j a v i tó és magánvizsgálatok, a beirások 
,i[). De a közbe jött pótló, javító és kiegészítő 
Kerületi érettségi vizsgálatok miatt a tanóvet 
megnyitó Unnepólyt csak azept. I I ón, a rendes 
• nitóst csak szept. 10 An kezdhettük im^. Mim 

inkát már eleve megbénította az a körülmény,
y Horváth Albert, Pásztori (lyula, Fábián 

linos ós 11oléczy Miklós kollegáink hazafias 
• ént kötelességük teljesítése végett csapataikhoz 
.múltak be és lehetetlen lett volna a sikernek 
ég csak némi reményét is táplálnunk a tanítás 
i'dményes befejezését illetőleg, ha kiérdemesült

i kollegáink, Bodor István és dr. Veressr* * r
mu és iskolánknak netnesleikü barátai : Tóth 

■ •la és Nyomárkay Béla nem siettek volna tá 
ugatásunkra. Az ő segítségükkel sikerült csak
,/ évi tananyagot úgy beosztanunk, hogy az 
11 juság tudásában nagyobb hézagok nem tá 

idhattak, és ha az esztendő mostani beteje 
. sénél eredményekkel számolhatunk be, úgy az 
agy részt az ó megbecsülhetetlen közreműkö­

désük folyománya. Iskolánk egy tanévre kitér 
ed'"», önfeláldozó, önzetlen munkájukat meghá 

látni nem tudja, csak köszönetét tudja kifejezni, 
csak soha el nem múló hálájáról tudja őket 
biztosítani. De iskolánk történetének örökké fé­
mes lapja lesz az, mely a nagy esztendő ese 
menyeiről beszámolva, számot fog adhatni a 
In/afias áldozatkészségnek oly megnyilatkozá­
sáról, mint a minő az említett kartársaink cse 
lekedetében rejlik.

Az igy kiegészített tanári testülettel meg­
kezdett munka azonban csakhamar megszakadt. 
A harez öldöklő fúriája szedte az áldozatait 
mind nagyobb számban és a nemzet legszentebb 
kötelességévé a sebesültek gondozása vált. < ok­
tóber 5 én mi is átadtuk iskolánkat erre a ne­
mes ezélra és a tudomány hajlékába beköltöz 
tek azok, a kik legmagasztosabb kötelességük 
teljesitóse közben ontották vérüket a legesznié 
nyibb ideálért : a magyar hazáért Mély meg- 
het>.(léssel adtuk át az épületet, érezve a pil­

lanat jelentőségét. Mert abban a pillanatban 
iskolánk nemzeti szentélylyé magasztosult, szén- 
télylyé, a melynek oltára látta a hősök kiomló 
vérét, a melynek falai sebesültek fájdalmát vissz 
hangozzák. Lehet e majdan lelkesitőbb momen­
tumot elképzelni a hazafias érzület élesztősére,

Ezekben látóin a holnapot, amikor az a mosolygó, 
monokli*, kékeszöld ruháju fiú, ott fogja mel­
lettem szürcsölni a budai kis korcsma faggyú* 
levesét, eszi marhahússal a főzeléket és tizet 
érte apró, az éjjeliről visszamaradt 45 krajczárral.

S »k füst . .  ma .. De ez most jó, szép.
Holnap reggel itt majd ablakot nyitnak 

Mert a dohányfüst, ha meghüllik, undorító. Ki 
keil kergetni innen mielőbb, ne legyen niátuo- 
r'S uralkodásából banvazószerdai hangulat. Mert 
e11ő| telünk. Mint a szerelem olyan ez a kékes,

•r

atos pára. Rajongói vagyunk. Szenvedélyünk. 
I; »Idői: mámort adó méreg. Szeret jük ma, de 
holnap ablakot nyitunk, hogy a tegnap kihűlt 
füstjét ne érezzük.

A múlt héten este felé omnibuszon jöttem 
<za. A csillogó k igy Atéri villany lámpák között 
isztain föl rá s megvonultam sötét, kietlen, 
ozögős sarkában. Hat krajezáros sárga je 

vemet keztyümbe gyűrtem. Aztán düczügtünk. 
lellénk szegődött útban egy négy lovas fekete 
oe-d. Egymás mellett zörgött a gyér világitásu 
'udai utczákon a két jármű. A hupiszinü 
•nimbuszban csend volt és hideg. A fekete 
'»esi pentaéderében is némán, hidegen utazott 

valaki... messze. Néhány hervadt koszorú lógott 
orosan a kocsi négy sarkán. Az egyik meg 
•omlott a rázástól és illatos lila ibolyaszálak 
őlottak némán a porba, megadóan, szánalmasan.

Az omnibusz végállomására ért. lvt leszáll -
*m. A négy lovas utitárs tovább ment. Az ö vég- 
ilomása már nem ez. A fekete lovak egykedvűen 
oroszkáltak a gránitkoczkás sötét utczán to 

vább... tovább... S a kocsi útját csak a hulldogáló, 
i'orba hulló, fáradt ibolyaszálak jeleik... De ezt 
'“in látja senki. Szemét ez, semmi más... Sze 
lét... Haszontalan senki által nem látott tony 

nyadt szemét...
Kopik a czeruzám. Lekopott a kis grafit 

hegye nyomán már a tája karmol éles vonala 
hat a betűi nyomán... Irka firka az egész, 
melyet egy ietompult kis kurta Írón karmolt 
lelkem szürkés fehér mezejébe.

Füzcti Árpád,

mint felidézését annak, a mit iskolánk tulai lát 
tak. Ezeknek a hónapoknak az emléke bele fog 
markolni időtlen-időkig az ifjúság szivének mé­
lyébe és lelkes vezetés mellett tel fogja mintegy 
kelteni azokat a nemes érzelmeket, a melyek 
minden gyermek lelkében szunyádnak. Ezzel 
szemben csak nagyon csekély jelentősége van 
magasabb szempontból annak a körülménynek, 
hogy az épület átadása következtében hajlékta­
lanokká váltunk. Hiszen tudtuk, hogy az csak 
átmeneti állapot lehet, mert városunk közönsé 
gének áldozatkészsége lehetővé fogja tenni, hogy 
megszakadt munkánkat folytassuk. Es ebben a 
feltevésben nem is csalódtunk. Ismét gyönyörű 
példája az áldozatkészségnek, hogy magánosok 
és testületek vetélkedtek abban, hogy a tanítás 
folytatásának biztosításában segítségünkre le 
gyenek. A helybeli kaszinó és t itthon társaskör 
2 '1 helyiséget ajánlott tel a tanítás czéljaira,
sőt dr. Baksay Dezső egyik lakását kiürítette, 
hogy az igy megüresedő helyre tápintézetünket 
költöztethessük. Hogy időközben a megoldásnak 
más módja kínálkozott, az mit sem vont le a 

•felajánlott segítség értékéből és iskolánk min­
dig hálásaíi fog emlékezni úgy egyesületeink, 
mint különösen dr. Baksay Dezsőnek a tanít­
vány i hálától sugalt, hazafias ajánlatára. A tél 
benmaradt tanítás kérdését az oldotta meg, hogy 
a szatmári katonai kórház visszatelepítése el 
rendeltetett és igy az általa igénybevett épiile 
tek felszabadultak. Minthogy azonban a hely 
beli \ üröskereszt egyesület egy nagyobb tarta- 
lékkórház tentartását vállalta, abban történt 
megállapodás, hogy a főgimnázium átveszi a 
polg. leányiskola emeletét tanítási czélokra. Hz 
meg is történt és a tanítás az uj helyen nov. 
9 én megkezdetett, és azóta háborítatlanul folyt 
egészen a mai napig*.

Elhelyezkedésünk a rendelkezésünkre bocsá 
tott helyen nem volt mintaszerű. A tanítás ered 
ményét biztositó segédeszközöket csaknem tel 
jesen nélkülöztük és még az igazán demonstra­
tiv tantárgyakból is főleg a magyarázatra vol­
tunk utalva. A tanítás intenzitását ez minden­
esetre befolyásolta. De nagyjából - és ezt 
örömmel konstatálom, a tanév eredménye eléggé 
kedvező, főleg ott, hol a komoly idők hatása a 
magasabb értelmi fejlettség következtében első­
sorban várható volt : a felsőbb osztályokban.•/
Különösen ki kell itt emelnem a \ 111. és a VI. 
osztályt, mint a melyek magaviseletükkel és 
szorgalmukkal a tanári testület megelégedését 
méltán kiérdemelték és bizonyságát adták an­
nak, hogy a nehéz idők jelentőségét átérzik, a 
belőle folyó kötelességeket megértik és teljesi­
tik. Sajnos, kevésbbé áll ez a \ 11. osztályra, 
melynek egy része nem tudott erre a magas­
latra emelkedni és nem bizonyult méltónak arra 
a vezérszerepre, melyre a két felső osztály az 
ifjúság diákévében hivatva van. Az alsóbb osz­
tályok fejletlenebb értelmi színvonala kizárja, 
hogy itt a háború támasztotta komolyabb élet 
felfogást illetőleg magasabb igényekkel lépjünk 
tel, sőt a könnyen befolyásolható gyermeki lé 
lekre inkább zavarólag hatott a várost betöltő 
szokatlan és ismeretlen katonai élet. Mindazon­
által itt sem maradt el az eredmény a múlt 
esztendők átlaga mögött és ez annál ürvende 
tesebb, mert a rendes évi anyag elvégzésére 
másfél hónappal kevesebb idő állott ebben a 
rendkívüli esztendőiben rendelkezésünkre. Kiilö 
nősen az első osztály az, mely kiváló szorgal­
mával és magaviseletével várakozásunkat szinte 
felülmúlta.

Hasonló elismeréssel nyilatkozhatni!! a tanuló 
ifjúság erkölcsi magaviseleté felől is. Nem mintha 
a nemzet élet halál harczának tudata kiölt volna 
minden visszaélést. Ez ellentmondás volna a 
gyermek természetével. De nagyjából kevesebb 
kifogás alá esett az ifjúság magaviseleté; ko 
molyabb életfelfogás, fokozottabb kötelességérzet 
jellemzi az esztendőt, csekélyebb a megrovások 
szánta és ismeretlen a súlyos erkölcsi vétség.

Az ifjúság egészségi állapota sem adott 
okot az aggodalomra, pedig a városunkba zsú­
folt katonaság nagy száma, a sebesültek és 
betegek fluktuáló tömege azzal a veszedelem 
mel fenyegettek, hogy az elkerülhetetlen harcz- 
téri járványok esetleg itt is meggyökeresednek. 
Felelősségünk tudatában megtettük óvóintézke­
déseinket és igy pld. az ifjúságot beoltattuk a 
himlő ellen, de korlátolt segédeszközeink mel­
lett többre neiu terjeszkedtünk ki. Hála a Min­

denhatónak, hogy ezt a veszedelmet eltávoztatta 
tőlünk sőt talán sohasem volt jobb az if júság
egészsége, mint ebben az esztendőben.~ n i

Az ifjúsági körök és egyesületek működése 
az idén szűk keretek között mozgott. Llénkebb 
tevékenységet csak a Tompa és Rósa önkép­
zőkörök fejtettek ki. Egyes körök teljes tétlen­
ségre voltak kárhoztatva; igy az ifjúsági dal 
és zenekör, amelyek a vezető tanár hadbavonu- 
lása és helyettesítésének nehézségei miatt meg 
sem voltak alakíthatók. Hasonlóképen szünetelt 
az ifjúság és tanári testület társadalmi műkö­
dése. A komoly idő nem volt alkalmas szóra­
koztató vagy mulattató előadások tartására. E 
helyett inkább kivettük részünket a kiilöinböző 
jellegű hadsegélyző társadalmi munkából. Nö­
vendékeink nagv részének szegény volta mellett 
is a karácsonyi gyűjtés 1T>1 kor. 53 fill.-t, a 
török félhold javára eszközölt gyűjtés 20 20
kor. t, a füsttelen nap gyűjtése 10 koronát 
eredményezett. Az izr. vallásit tanulók felekezeti 
jellegű hadi czélokra 140 koronát gyűjtöttek. 
Az első hadikülcsön alkalmából tanulóink 350 
koronát adtak össze zsebpénzükből ós az ezen 
összegen vásárolt kötvényeket az iskola ren­
delkezésére bocsátották. Az izr. vall. tanulók 
tlióra egyesülete szintén 300 koronát fordított 
hadikötvények vásárlására. Tanulóink szegény­
ségét tekintve, ez a közel 1000 korona gyűj­
tés bizonysága annak a lelkesedésnek, amely 
az ifjúságot áthatotta. Hs e mellett tanúskodik 
az a tevékenység, melyet addig, a mig a kór- 
házvezetőség részéről meg volt engedve, a beteg 
és sebesült katonák körül fejtettek ki, olvas­
mányokkal, dohánynyal látták el őket, apróbb 
szolgálatokat teljesítettek körülöttük, a cserké­
szek a sebesültek szállításánál is segédkeztek. 
Az országszerte megindított fémgyűjtés váro­
sunkban tisztán a mi iljuságunkra volt bízva 
és hogy ennek a megbízásnak örömmel és ered­
ménnyel tettek eleget, azt az összegyűjtött 
fémtárgyak várakozáson felüli mennyisége iga­
zolta. < frömmel állapítom meg, hogy az
ifjúság a hadsegélyző munka terén teljesítette 
a kötelességét.

Es ennek eleget tett iskolánk is, amikor 
nehezen mozgatható, többnyire kötött alapjai 
ból 25000 kor. értékű hadikölcsün kötvényt 
vásárolt. De eleget tett főleg akkor, amikor a 
legdrágább kincsét adta oda, lelkének legezett­
jeit, szivének szeretettjeit : az ifjúságot. Mert a 
rettenetes élet-halál küzdelem sorompóba szólít 
mindenkit, kinek karját a haza oltalmára igény­
beveheti a nehéz idők parancsolta kényszerű­
ség. Nemcsak a férfiak, a kiképzettek, a vihar­
ban és vészben megedzettek, a családi tűzhely 
békességéért küzdők állanak a hazát védő 
ércztal gyűrűjében, hanem oda kellett állítani 
a jövendőt, az ifjúságot, a reménységet, azokat, 
akiknek kezéből még alig hullott ki az ólom­
ból való játékkatona és homlokán még alig 
hűlt ki a dédelgető anyai csók melege, azokat, 
akik még nem ismertek más félelmet, mint az 
elkövetett gyermekcsinyért, a rosszul megtanult 
leczkéért iáró büntetés félelmét. Legendás ko­
rok legendás eseményei elevenedtek meg. Még 
alig egynéhány hónappal ezelőtt a lelkesedés 
lázában égő szemekkel olvasta a 48 as deák- 
honvéd hőstetteit az. a ki ma már a lövész­
árkok borzalmait, a téli hadjárat emberfeletti 
fáradalmait a maga tapasztalataiból ismeri, 
dalán igaz sem volt, talán csak a költő csa­
pongó fantáziája látta a gyerek katonát akkor 
— és már elnéptelenednek az iskolák, mert a 
hazának szüksége van még azokra is, akiknél 
a lelkesedés lángja pótolja a katonai kiképzés 
hiányait, az ifjú hév a kitartó férfierőt, az égő 
hazaszeretet, a számbeli túlsúlyt. Ez a haza­
szeretet pedig kikben buzoghat elevenebb erő­
vel mint azokban, a kik az iskola padjaiból 
kerülnek ki egyenesen a baroztérre, telve azok­
kal a magasztos eszmékkel, melyek ragyogó 
tényét még nem törölte le az ideálokat könyör­
telen kézz«l megsemmisítő élet kenyérküzdelme. 
A mi iskolánk is kiküldte legféltettebb kin 
csenek, az ifjúságnak szine virágát, kiküldte 
féltő gonddal, aggodalmas szivvel, az édes anya 
fájó érzésével, de abban a büszke tudatban, 
bogy gyermekei meg fogják tenni kötelességü­
ket ott éppen úgy, mint itt, mert a mi nevelé­
sünk nem lehet sem hazafiatlan, sem gyáva. 
Önérzettel állítjuk sorompóba gyerek hőseinket, 
mert tudjuk, hogy olyau eszmék hevülnek ben-
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nők, a melyek inegaczélozzák a kart és az 
edzett t<Srfi akaraterejét öntik a fiatal, pezsdülő 
vérbe. Szerető érdeklődéssel kísérjük katonai 
pályájuk minden lépését, rettegő» gonddal maj­
dani kivonulásukat és boldoggá fog tenni ben­
nünket minden siker, a mely őket éri. 1 i redig 
kedves fiaim, zárjátok a szivetekbe isko ntár- 
saitok nevét és a mikor imádkoztok drága ha 
zánkért, foglaljátok imáitokba a hareztéren 
küzdő szeretteitek mellett azokat is, akiket a 
kö^ös alma mater szellemi vérrokonsága avat 
testvéreitekké : a haivztérre induló iskolatár­
saitokat. Legyetek rájuk büszkék, a mint büsz­
kék vagyunk rájuk mi, tanáraik. Es véssétek 
jól emlékezetetekbe neveiket, mert majdan, 
hosszú évek múltán a Gloria dicsfénye épen 
úgy be fogja vonni alakjukat, a mint tündöklő 
sugaraival körülövezte a 48. diák honvédek em­
lékét. Es akkor majd ti fogtok tanúskodni 
mellettük egy a mostani idők nagyságához fe­
lülemelkedni nem tudó kor előtt !

A VIII. osztályból \ jerk Pál már a háború 
kitörésének pillanatától teljesiti katonai köteles­
ségét, osztálytársai közül Dobos Béla. Ilupka 
László, .Jarács Sándor, Lóska Károly, Muraküzy 
Géza, Nemessányi Lőrincz, Rozim József. Tér 
nóczky Tibor és Zólyomy László követték a 
haza hivó szavát. A VII. osztályból ( 'zibur 
Lajos, Kontsek Zoltán, Márkus Imre, Németh 
Ágost, Szűk Szilárd és Visnyai Zoltán, a VI. 
osztályból Koleszár Iván állanak már fegy­
verben.

Iskoláink, mint olyan, nem tehetett érettük 
egyebet, minthogy kiadta részükre a bizonyít­
ványt minden formális vizsgálat nélkül, mert 
úgy gondolkodott, hogy érett az életre az, a 
kit a haza a halálra érettnek tart. A Minden­
ható pedig terjessze ki oltalmazó atyai gond­
viselésének szárnyait felettük és óvja meg éle­
tüket a jövendőért, a melynek még oly sokkal 
tartoznak !

Az iskolai év eseményeit tárgyaló beszámo­
lóm végén még egy örvendetes tényről kell 
megemlékeznem és ez az az áldozatkészség, 
mely iskoláinkkal szemben még ebben a rend­
kívüli esztendőben is megnyilatkozott. I«ív a 
helybeli polgári olvasókör 20 kor., Basilidesz 
János ur ugyancsak 20 kor. jutalomdijat bo­
csátott rendelkezésünkre pályamunkák honorá­
lására. Az izr. vall. tanulók régi volt vallás­
tanáruk és lelkészük, néhai Singer Leó főrabbi 
emléke iránti kegyelete« megemlékezésük je­
léül ismét 100 koronát gyűjtöttek és ezzel ta­
valyi gyűjtésüket 200 koronára egészítették ki. 
A helybeli takarékpénztár 600 kor alapítvány 
befizetésével milleniumi alapítványát immár csak­
nem teljesen kiegészítette a tervbe vett 20000 
kor.-ig. Es végül iskolánk nesztora és ismét tun- 
gens tanára. Bodor István gyönyörű bizonyságát 
adta iskolánk iránti meleg szeretetének, a mi­
dőn immár megboldogult nejével szül. Tóth 
Rózával egyetértve, vagyonának legnagyobb ré­
szét alapítványul kötötte le a következő felté­
telek mellett : a hagyomány tárgyát képezik a 
rimaszombati 79 ik számú telek jegyzőkönyvbe 
foglalt ingatlanok, melyek jövedelme, vagy el­
adás esetén az ebből befolyó tőkeösszeg ..Bodor 
Dezső emléke'" czimlet alatt mindaddig tőkésí­
tendő, mig az alapítvány 200000 koronára nem 
nő. Ekkor a kamatjövedelem 2 részre osztatik, 
2--2000 korona két szegénysorsu, jó maga vi­
seletű és magyar érzelmű Vili o. rét és ág. ev. 
vall. tanulónak adandó ki, a felmaradó körül­
belül 4000 korona kamatjövedelem pedig val­
láskülönbség nélkül szorgalmas tanulók tápin­
tézeti dijainak fedezésére fordítandó.

Bár az ingatlanok értéke sokkal nagyobb a 
hivatalosan megbecsült összegnél, mégis hosszú 
idő fog eltelni, ainig iskolánk, illetőleg annak 
jövendő ifjúsága az alapítvány élvezetébe lép. 
De iskolánkat olyan intézménynek kell tekin­
tenünk, melynek élet»* felette áll a véges teremt­
mények időhöz kötött életének és így — ha 
távol van is — mégis el jő az az idő, amikor 
áldani fogják Bodor István előrelátó gondosko 
dását. Mi pedig kedves kötelességet teljesítünk, 
amikor mély hálával köszöntjük mesterünket 
itt e helyen is. Iskolánk történetében az ő neve 
mindig élni fog. mert olyan alkotások fűződnek 
hozzá, mint az uj épül t emelése. De alapitvá 
nyával gondoskodott róla, hogy emléke oda 
legyen bevésve, a honnan a síron túli világra 
is melegség árad: a hálás gyermeki szívbe!

Az áldozatkész érdek (lésnek ezen évről évié 
újból megnyilatkozó tényei teszik lehetővé, hogy 
évvégi ünnepélyeinken t 'fekvő tanítványainkat 
anyagi jutalmazásban ív-/.esithetjük. Az er/dei 
ösztön és jutalomdijak.-ii f  gimnáziumunk igaz­
gató tanácsának és tanán testületének együttes 
megállapodása Ítélte oda a tanulóknak.

Kedves fiatal baráta in! Evvégi beszámolom 
hivatalos részének a ve tc értem. De úgy ér­
zem, hogy a mai komoly idők parancsoló kötő 
lességemmé teszik, hog\ egynéhány pillanatra 
még visszatartsalak bei eteket, mielőtt a tanév- 
kapui bezárulnának.

Sajátságos jelensége korunknak, hogy ameny- 
nyire gazdagodik talált ínyokban az emberi ész 
és szellem, találékonyak és tudás ezen csodás 
megnyilatkozásaiban, a nyira elszegényedett a 
lelke ideálokban. Talán semmi sem mutatja ezt 
annyira, mint a most folyó világháború. A X\ I. 
és XVII. század harcza is borzalmasak voltak: 
nyomukban szintén országok enyésztek, népek 
pusztultak és évszázados hagyományok szálltak 
sírba, de mégis van bennük valami lélekemelő, 
valami, a mi az elpusztított országok üszkös 
romjain keresztül is égi ténynyel ragyog felénk 
és a bertalanéji vérnász jajkiáltásába is a meg 
nyugvás hangját vegyíti: és ez az, hogy a küz­
delem az emberiség egyik legnagyobb javáért, 
a lelkiszabadságért folyt. A franczia forradalom 
minden bűnét menti a kor jóhiszeműsége és 
még a guillotin véreskezü hóhéraitól sem tagad 
ható meg, hogy egy magasztos czél szolgálaté 
ban állóknak tekintették magukat.

A jelen háború borzalmas nagyságában, küz­
delmének hevében, a küzdő tér kiterjedésében, 
az indulatok fékevesztett dühében, a pusztulás 
és romlás rettenetes arányaiban felülmúl min­
dent, a mit a történelem eddig feljegyzett. De 
egy hiányzik belőle: a mindent kiengesztelő 
eszmék hatalma. A mai küzdelem közönséges 
gazdasági harcz, melynek indító rugói az irigy­
ség, a kapzsiság és a legnemtelenebb emberi 
indulatok. Erkölcsi értékének symboluma a há 
borút bevezető sarajevoi gyilkosság és jellemébe 
méltóan illeszkedik bele a legújabb olasz perli 
dia, — bűnben fogant meg és bűnben növek­
szik fel. Ebben a háborúban megtörtént az az 
egész kereszténységet mélyen megalázó tény, 
hogy Olaszországban a keresztény közösségből 
kirekesztett anarchisták léptek fel az emberies­
ség nevében a béke apostolai gyanánt.

A háború és a kereszténység divergens fo 
galmak. Es mégis mindenik fél Istent hivja 
tanúbizonyságul ügyének igazságos volta mellett. 
Isten segítségére támaszkodik és minden kiví­
vott előnyét Isten kegye látható bizonyságának 
tekinti. A párolgó vér, a füstölgő romok, a 
nyomor és szenvedés, mely az et:ész emberi­
ségre borult, mind Isten nevét dicsőíti. Az Isten 
félő Anglia, mely a munkaszünet vasárnapi 
megszegését súlyos bűnnek minősiti, Isten na­
gyobb d csőségére népek millióinak kiéheztető 
sével akarja önző czéljait elérni, a vallásos 
Oroszország ártatlan gyermekeket kerget a 
frontja elé, hogy az ellenfél rohamát feltartsa 
és még tz olasz banditák is Isten nevét merik 
ajkaikra venni .szert önzésnek“ elnevezett al 
jas támadásuk igazolására. Soha nagyobb vissza­
élések a Mindenható kegyelmével és nevével 
nem történtek, mint ebben a küzdelemben és 
félő, hogy a vallásos érzület kegyetlen sebtől 
vérezve kerüi ki belőle. Es éppen azért, mert 
nincs benne mélyebb eszmei tartalom, éppen 
azért a történelem sohasem fogja ezt a háborút 
olyannak tekirteni, mint amelynek mozgató 
rugói egyetemes emberi szempontokat szolgál­
tak és mint ilyen beleilleszkedett abba a szent 
küzdelembe, melyi ek végczélja az emberi töké 
letv*sedés. Méreteiben túlhalad mindent, a mi 
eddig történt, de magasabb emberi szempont 
ból nem eshetik más elbírálás alá, mint a bal 
káni rablóhadjárat, vagy Angolország becstelen 
bandita betörése a búrok földjére.

De ha belső motívumait tekintve a nyers 
erőszaknak, a gyi kórságnak és hitszegésnek 
végtelenül szomorú képe tűnik is csak elő a 
mai viaskodásból, az egyes nemzetek életére 
annál jelentősebb hatással lesz és végső ered 
ményeiben nagyszerű átalakulások kútforrásává 
kell, hogy váljék. Határeltolások, területválto­
zások csak külső kifejezői lehetnek ennek az 
átalakulásnak, a vdódi eredmények hetit lóg­
nak érlelődni a né »ek lelkületében és kifejezést

fognak nyerni a fennálló viszonyok gyökei,•* 
megváltozásában. A demokratikus eszmék d i 
dalát jelképezi az a lelkesedés, amelylyel mill 
siettek mindenütt a zászlók alá, az a lelke »• 
dés, mely nélkül a háború szörnyű áldozatai 
vérben és anyagiakban, szenvedésekben és 
siességben elképzelhetők sem volnának és épj , 
azért lehetetlenség, hogy a népek önfeláhl 
hazaszeretetének jutalma ne a népjogok széf 
körű kiterjesztésében nyerjen majdan kifejez»- 
Az emberi gondolkodásnak pedig meg kell \ , 
tóznia, mihelyst a nemzet existeneziális érdekei 
nem egyesektől függenek és módot kell találn i 
rá. hogy aljas ezélok a világot többé lángba 
ne bonthassák.

llát ennyire létérdeké é az összemberisé^ 
nek egyes nemzetek intenzivebb gazdasági élete, 
tágabb érdeksphaerája vagy éppenséggel tér 
jeszkedési vágya, hogy e miatt testén alig gyó 
gyuló sebeket ejtsen ? l együk tel, hogy ez a 
háború a mi teljes győzelmünkkel fog végződni: 
lehetséges e olyan győzelmi eredményeket még 
csak el is képzelni, a melyek arányban állhat 
nak áldozataink nagyságával ? ki támaszthatja 
fel az elvérzett fiatal életet V ki adja vissza az 
anyának gyermekét, a nőnek férjét, az árvák 
nak atyjukat ? ki pótolja a nemzetnek az el 
pazarolt munkaerőt? ki viseli a felelősséget Te 
remtőjével szemben teremtményei elpusztított 
életéért V ki fogja enyhíteni a világra rásulyo 
sodó mérhetetlen fájdalmat, a szenvedésnek és 
nyomornak tengernyi tömegét, a pusztulásnak 
emberi értékkel ki sem fejezhet»» rettenetes se 
heit V Nem kell e szükségesképen egy más, egy 
józanabb kornak bekövetkeznie, egy kornak, a 
mely lehetetlenné teszi a mai idők megismét­
lését, a mely a nemzetek erejét a nemzeti mun 
kára tömöríti és a gazdasági érdekellentétek 
kiegyenlítését nem a fegyverre bízza, hanem az 
egészséges versenyben, a munkaerő intenzivebb 
kihasználásában, a küzmiveltségi állapot felvi­
rágoztatásában, egyszóval emberi mivoltunkhoz 
méltóbb eszközök alkalmazásában látja.

Ez azonban csak a jövő képe. De a jelen 
ben is van valami, a mi a háború borzalmaival, 
pusztításaival és szörnyű véráldozatával szem 
ben a megnyugvásnak némi érzetét felkeltheti 
bennünk és ez az a lélekemelő tapasztalat, 
hogy a háború életre keltette az emberi s z í v  
legelrejtettebb zugában szunnyadó nemes érzel­
meket és indulatokat. Ennek az emberirtó vsa 
pásnak kellett reánk zúdulnia, hogy meggyőz 
zőn bennünket az egyetértés szükségességéről, 
arról, hogy azok a választalak, a melyek eddig 
felekezeti, nemzetiségi, politikai és társadalmi 
tekintetben közöttünk emelkedtek, csak kinő 
vései az emberi szellemnek, melyeket a harczias 
emberi természet a más kielégítésre alkalmat 
nem nyújtó béke hosszú korszakában épitett, 
de a melyeknek rögtön le kellett dőlniük, nn 
helyt egy komolyabb czél az erők tömörülés* 
tette szükségessé. A háború olyan bizonysága t 
adta a fellángoló nemzeti lelkesedésnek, a m 
nőkre alig ismer példát hazánk ezeréves törté 
nete. Megtörtént a hihetetlen : a XX. szá/.a«' 
gyermeke, az elpuhult, az élvezetekben elme 
rtilt, az újkor minden kényelmében felnevelte 
(lett modern ember hónapokon keresztül olya 
életet élt, mely a legkezdetlegesebb műveltség 
fokon álló primitiv ember állati életétől al 
különbözik, olyan szenvedéseket viselt el, 
melyek egyszerűen nevetségessé teszik az em 
beriség dekadencziájáról terjesztett elméletet 
oly hősi bátorsággal küzd, a mely mellett el 
tör pül a középkornak annyira dicsőített lova. 
vitézsége : oly áldozatkészséget tanúsít, melyne. 
hihetetlen méretei csak a világháború liihetetlei 
arányaihoz hasonlíthatók. Árpád párduczkacz.a 
gányos vitézei, Hunyady törökverő hősei, R» 
knczy nyalka kuruczai, Kossuth szabadsághal 
czosai büszkék lehetnek, a mikor Hadúr trónj* 
eh'tt a mai harczossal találkoznak — a mii 
mi is mélységes csodálattal hódolunk a nemzet 
géniusznak, mely ily lenségesen nyilatkozik me; 
a magyar táj mostani hősi küzdelmében ! Neu 
enyészbetik el az a nép. mely igy tud lángoln 
szabadságáért és hazája jövőjéért !

Es a mely képes olyan áldozatokra, mint a 
minők a társadalom minden rétegéből gyűlnek 
most a haza oltárára. A békeidők szűkkeblű 
önzése és haszonlesése megszűnt. Eelujulnak az 
»»kor mesés jelenetei, a mikor Karthago utolsó 
szubadaágharezában a férfiak minden vagyonú
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kát, a mik minden ékszereiket felajánlották, a 
mikor drága házi eszközeikből készítették a vé- 
delein fegyvereit és a leányok hajfonatukat ad 
ák oda az ijak és a baullisták felszereléséhez. 

Hasonló áldozatkészségről tanúskodik a mi ko 
,mk is. A szerető női szív sohasem sugárzott 
• agából nagyobb meleget, mint ennek az esz 
emlőnek rideg téli hónapjaiban, a mikor a 

i -nizet minden női keze a katonák részére dol­
gozott, horgolt, varrt, kötött. A társadalom em- 
,-rbaráti kötelességei megszázszorosodtak, «le 
negszázszorozédtak vele az emberi tetterő és 
ilkotásvágy. Egyesületek és egyesek, lelekeze 
t*k és intézetek egymással nemes versenyre kelve 
<llitották tel a kórházat és üdülőtelepet, a kony­
ak és melegedő helyiségek, százait és ezreit 
nszántukból, közadakozásból, hazafias lelhevü 
éhben, oly költséggel, a melyek hallatára áhitat 
ezgi át majdan késő nemzedékek szivét is. A 

nemzeti hadikölcsön milliárdnyi eredménye, min 
len időknek ékes tanúbizonysága arról a Ma 
yarországról, mely még nem is egészen egy 

télszázad óta intézője a saját sorsának.
A közönség hazafias áldozatkészségét min­

den nap más ezimen igényli a haza és nines az 
.1 szükséglet, mely összhangot ne keltene mind­
nyájunk szivében. Hihetetlenül fokozódott a drá­
gaság, hihetetlen a megélhetés nehézsége és 
mégis mindenre telik, mert a hazának kell. Le­
het e egy nemzetnek meghalnia, a mely igy tud 
élni V Egy jobb, egy emberibb, egy boldogabb 
korszak képe bontakozik ki halvány körvona­
lakkal ebből az általános eszményi lelkesedés 
bői, egy korszaké, a melyben többé nem lesz 
viszálykodás és gyűlölködés, nem lesz felekezeti 
harez és politikai pártoskodás, nem lesz osztály- 
uralom és társadalmi ellentét — egy korszaké, 
a melynek az lesz éltető törekvése, hogy meg­
szűnjék e földön mindaz, a mi a lelkeket ho­
mályba borítja, a mi a sziveket gyötrelemmel 
teliti, a mi a szemekből könnyeket facsar, a mi 
a gyöngét megfoszt ja a védelemtől, a mi a esüg- 
gedőtől elrabolja a reményt, a mi az embert 
elzárja az embertársától — egy korszaké, a 
melyben diadalát üli a megváltó szeretet, bé­
kesség lészen e földön és az emberekben jó 
akarat!

Hulljon ennek a jövendő, ragyogó képnek 
egy sugara a ti lelketekbe is! Sivár a jelen, 
sötét és bizonytalan. Megnyílt Tandon szelen- 
c/.éje és minden emberi csapás reánk szakadt. 
Döghalál és pusztulás, tüzlángok és letarolt 
mezők, halálhörgés és a sebesültek jajkiáltása, 
kétségbeesés és inérhetlen szenvedés, anyák si­
ralma és özvegyek panasza . . . minden, minden 
a mi a poklokból vagyon, orgiát ül e földön. 
Xúirva bömböl felénk a világ minden tájáról az 
ácyuk haláltosztó torka és mögöttük vigyorogva 
ln>4*|kedik az éhínség csontkezű réme . . . sötét 
s»'g, sötétség körülöttünk mindenütt!

De mi annál erősebb hittel, annál bizóbb 
reménységgel tekintünk a jövő felé, sóvár, vá­
gyakozó hitünk belekapaszkodik nemzetünk 
1000 éves múltjába és húzza, tolja a nemzetnek 
viruló reménységgel megrakott szekerét keresz­
tül a jelen nehézségein a jövő felé, amely nem 
•-alhat meg minket, mert a mi hitünk Istentől 
•agyon és Isten nem hagyja el azt, a ki benne 
bizik; nem csalhat meg minket, mert a mi ügyünk 
gazságos és Isten az Igazság!

Dolgozzatok ezért a jövőért ti is az előtte­
tek álló pihenő hónapokban. Segítsetek minden­
ben, ne Jegyen nektek megalázó semmiféle 
munka. A munka minden küiülményck között 
nemesit, de ma szent foglalkozás, akár az imád 
ság. Pótoljátok gyenge erőtökkel azokat, a kik 
tiérettetek vérzenek távol szeretteiktől, ellensó 
-res földön. Menjetek ki a mezőre és segitsetek 
betakarítani az életet, hogy vele a halál útjába 
állhassunk. Heteken keresztül Idiegte a szomjas 
föld az üdítő esőt és a nap könyörtelen, forró 
sugarakkal csak szárította, szikkasztotta a talajt. 
Most felhők gyülekeznek és megerednek az 
ég termékenyítő csatornái. Kalászba szökken 
a reménységünk itt is, a harczmezőn is. Segít­
setek a jövő reménységét megmunkálni, hogy 
bő aratásunk legyen nehéz, csüggedt munkánk 
után. A jánlkozzatok önként munkára mindenütt, 
a hol arra szükség van. Mutassátok meg, hogy 
magyarokká akartok felserdülni, a kik nem 
félnek a világ minden ellenségétől, mert szivük 
tele van hazaszeretettel és bátor karjuk a mun­
kában pórölylyé edződik, pőrölylyé, a mely ópit

a békében és zúz a háborúban. Különösen itt 
a város határában van szükség a dolgos ke 
zekre ! .Jelentkezzetek én nálam és én majd 
megadom az utasítást, hogy lehetőleg tanári 
vezetés mellett Ind és mikor értékesíthessétek 
erőtöket egyszerűbb, könnyebb mezei munkára. 
Es tanuljatok is a pihenés 3 kónapja alatt. Az 
októberi kényszerszünet és a tanév megrövidí­
tése bizonyára hagyott hézagokat a tudástok- 
ban és ezeket a hézagokat kitölteni szent kö 
telességtek. Kötelességtek, mert el jövend az az 
idő, a mikor a béke angyala ismét leszáll a 
földre és gyöngéd kezével letörli a könnyeket 
és »alástjával betakarja a föld sebeit. Es akkor 
szükség lesz tireátok, a ti munkátokra, a ti 
tudástokra, mert ti fogjátok berendezni azt az 
épületet, melyet hős véreink olt emelnek rét 
tentő tusák zivatarában, milliók holttestén saját 
vén'ik hullásával, és annak a berendezésnek fé­
nyesnek kell lenni, fényesnek és méltónak azok 
hoz, a kik az épületet emelték.

Es ezért a berendezésért ti lesztek felelősek 
az utókornak ! t

Ez a ti.dat hasson át benneteket ! Es most 
menjetek haza békességgel, az í rnak kegyelme 
legyen veletek ! Amen !

Az 1914— 15. tanévet bezárom.

Hírek és vegyesek.
Hálaadó tábori mise. Ma (vasárnap) 

délelőtt 10 órakor az Erzsébet téren a római 
katholikus templom előtt nagy hálandó tábori 
misét tart Széniem Endre prépost plébános fé­
nyes segédlettel.

Királyi dicsérő elismerés. < »felsége 
elrendelte, hogy az ellenség előtt tanúsított 
vitéz magatartása elismeréséül fái Káy Elemér 
2-ik huszárezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb 
dicsérő elismerés tudtul adassék. ##

Parancsnok áthelyezés. < »szinte s 
sajnálattal halljuk a hirt, hogy az 5. cs. és 
kir. gyalogezred itt állomásozó zászlóalj parancs­
noka : lovag Wiktor I ádé ezredes, cs. és kir. 
kamarás szolgálati érdekből innen elhelyeztetett 
s helyébe Manoflovics K. ezredes jön ide. A 
parancsnokló ezredes itt időzése óta nemcsak 
a katonaság vezetése és ügyeinek intézése 
körül tanúsított legmagasabb gondoskodást és 
hivatalos működésében a legpéldásabb pon­
tosságot. lelkiismeretességet és kiváló rátermett­
séget, de a polgári elemmel való érintkezésében 
is rendkívül kellemes, rokonszenves és szere­
tetreméltó egyéniségnek bizonyult. A katonák­
nak atyai jóbarátja s ügyes bajos dolgukban 
jó tanácsadója, a társadalmi életnek pedig ta­
pintatos és tiszteletreméltó alakja volt, kinek 
távozását méltán fájlaljuk, annyival inkább, 
mert minden adott alkalommal bebizonyította, 
hogy ami kisvárosunk hatóságaival és polgári 
intézményei iránt meleg érdeklődéssel és szives 
jóindulattal viseltetik. Eegszivélyesebb jókíván­
ságaink kisérik őt még ki nem jelölt uj állo­
máshelyére s mindig szívesen és kellemesen 

I fogunk visszaemlékezni itt idézésére.
Kormánybiztosi kiküldetés. A már

marosszigeti állami tanítóképzői intézet folyó évi 
tanitóképesitő vizsgájára a vallás és közokta 
tási miniszter kormánybiztosul Ldrinezy i\yürgy 
kir. tanácsost, vármegyénk kir. tanfelügyelőjét 
küldte ki.

Vaskereszt. A király megengedte, hogy 
felsőkubini és deménytalvai Kulinyi András, 16. 
honvédezredbeli százados és táji Káy Elemér 
2. honvédezredbeli tőhadnagy a német császár 
által adományozott 2 oszt. vaskeresztet elfő 
gadhassa és viselhesse.

Hős katona. Lapunk jelestollu kedves 
munkatársa: Huynik < iéza, a beszterczebányai 
16. honvédgyalogezred zászlósa május 22 ikéről 
irt szerkesztőségünknek. „A gorliczei fényes 
győzelem után úgymond amelyből a 16 
honvédezred is kivette méltó részét, sietek je­
lenteni, hogy én is élek s egyúttal tudatni, hogy 
a fényes győzelem után ezredparancsnokom 
az ellenség előtt tanúsított vitéz és eredmény­
teljes magatartásom elismeréseid, minden hiva 
talos lelterjesztés mellőzésével, azonnal mellemre 
tűzte a II. oszt. ezüst vitézségi érmet. Május 
2 ika óta eddig (22 ikéig) nyolca rohamban 
vettem részt stb. stb."

Űrnapja. A kath. egyház egyik nyilvános,
szép ünnepléséhez tartozik a nyár elején az 
urnapi körmenet, a mikor az oltáriszentséget 
szent énekek zengedezése mellett körülviszik az 
utczákon és a világ négy tája leié fölállított 
négy ideiglenes oltárnál áldást osztanak vele 
Egyúttal a 4 oltárnál a 4 evangélium egy egy 
megfelelő részletét olvassák. \ erőfényes, gyö­
nyörű idő kedvezett az urnapi ünnepségeknek 
folyó hó 8 án. Délelőtt a róm. kath. templomban 
tartott ünnepi misét Széman Endre prépost plébá­
nos, majd a mise után megindult a körmenet, 
a baldachin előtt virágszóró bájos leánykákkal 
s a papsággal, kik közt volt Vida Lajos gör. 
kath. tábori lelkész is : utána lovag Wiktor 'I ádé 
ezredes parancsnok, Köcher (iyula kapitány, 
méntelepi parancsnok, Kot bay Sándor kir. tör­
vényszéki elnök, ./aranka Jakab műszaki főta­
nácsos stb. majd a helyőrségi tisztikar tagjai, a 
róm. kath. egyháztanács tagjai stb. stb., azután 
jött a katonai zenekar Hayelbauer (íyö rgy 
vezetésével s a kirendelt diszszázad liroczkó 
hadnagy vezénylete mellett. — A plébánián, a 
városháza mellett, a kaszinó és pénzügyigazga 
tósági épület előtt felállított oltároknál megál- 
lott a menet s az álláskor a kivezényelt katona­
ság disztüzet adott. A templomba bevonulás 
után az ünnepi mise véget ért s a katonaság 
elvonult. A tiszti étkezőben ünnepi diszebéd volt, 
melyen a tisztikar tagjai teljes számban meg­
jelentek.

Katonáink sikere. A beszterczebányai
Ibik  honvéd gyalogezred a galicziai harezok- 
ban derekasan megállja helyét s jelentős sike­
reket arat. Hadfy altábornagy most a követ­
kező hivatalos parancsot adta ki :

„Május hó 1 eje óta harczol a 39. honvéd 
gyaloghadosztály a szövetséges német haderők­
kel vállvetve az orosz sereg megsemmisítéséért. 
Egy nehéz, fáradságos diadal útja ez a 39 ik 
honvéd gyaloghadosztálynak. Minden nap kivív­
ták a kiváló, derék csapatok a győzelmet. Ér­
tünk el olyan eredményeket, melyek tündöklő 
napjai lesznek a hadtörténelemnek. Elén állva 
ennek a dicső hadosztálynak, büszkeséggel és 
felemelt lélekkel sietek értesíteni a derék har- 
ezosok hozzátartozóit arról a páratlan vitézség­
ről!, arról a lelkes hazaszeretetről, mely hadosz­
tályom minden egyes tagjának szivét eltölti. 
Embereink mélyen átérezték, hogy ez a nagy 
hadművelet van hivatva szeretett hazánk föld­
jét a lelketlen barbár oroszoktól megtisztítani 
s ehhez méltó hévvel és kitartással halmozták 
a diadalt diadalra Tisztelettel kérem, szíves­
kedjék a 89. honvéd gyaloghadosztály csapa­
tainak anyaföldjén az otthon lévőket értesíteni, 
hogy fiaikra büszkék lehetnek, mert azoknak 
biztos, erős karját a türhetlen királyhüség és 
lángoló hazaszeretet viszi továbbra is „Előre.“

Megküldöm Kassa. Miskolcz, Munkács, lla- 
lassagyarmat, Eperjes és ! Jyöngyüs városok 
törvényhatóságának. Hadfy, altábornagy.“

Ezt a parancsot a kassai kerületi kormány- 
biztos következő sorokkal küldte meg törvény­
hatóságunknak is :

r Kapcsolatosan t. hó 18 án kelt 1439/1915. 
számú leiratommal, idecsatolva megküldöm a 
m. kir. 89. honvéd gyaloghadosztály parancs­
nok-ágának ezen hadosztály csapattesteinek ál 
lomáshelyeihez küldött átiratát azzal, hogy azt 
mindazon városokkal és községekkel, melyekből 
az ezen hadosztály keretében működő 9., 10., 
11. és 16. honvéd gyalogezred, a 3. honvéd 
tábori ágyusezred, a cs. és kir. 18. tábori 
ágyusezred, valamint a cs. és kir. 15. huszár­
ezred kiegészítését nyeri, közölni szíveskedjék. 

Kassa, 1915. évi május hó 29 én.
Molnár s. A*., kormánybiztos.“

Doktorrá avatás. Kráter Lajos végzett 
jogász aki lapunk könyvnyomdájában évekkel 
ezelőtt a nyomdász mesterséget is kitűnő szak­
értelemmel kitanulta, és mint segéd több buda­
pesti nagy könyvnyomdában éveken át műkö­
dött, Kráter Mór ügyészségi irodatiszt és Krá­
ter József pénzügyi tisztviselő testvéröccse — 
május hó 29 én a budapesti tudomány egyete 
men jogtudorrá avattatott.

Katonai előléptetés. Május hó 1 étől 
számítandó ranggal a losonczi 25 ik gyalog 
ezredhez tartozó dr. Kerens Andor városunkbeli 
ügyvéd, tartalékos zászlós hadnagygyá lett elő­
léptetve.
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Áthelyezés. A vallás és közoktatási mi 
niszter Válsz Rezső korompai tanítót áthelyezte 
a klenóczi elemi iskolához.

Halálozás. Városunk egyik tisztes csa 
Iádját: a Soós családot ujahb csapás érte. ('sak 
nemrég hunyt el So ás Gyula itteni tekintélyes 
kereskedő, most leánya: Soós 4 ■ izei la halt mejj 
folyó hó 4 én Budapesten a Szent János kór­
házban, hová vérmérgezés miatt szállították, 
bizonnyára műtét czéljából. Súlyos bajából 
azonban nem volt menthető s a halál folyó hó 
4-ikén megváltotta a 21 éves fiatal leányt a 
szenvedésektől. Temetése Budapesten folyó hó 
ő ikén ment végbe itteni rokonai részvéte mellett.

Városunk ünnepel. A hivatalosan 
megerősített hírre, hogy hü német szövetsége­
seink és vitéz katonáink együttes hősi hareza 
után Przemysl két hónapi orosz uralom után 
újra birtokunkba jutott, városunkban nagy lel 
kesedés támadt s mindenfelé ürömtől sugárzó 
arczczal tárgyalták a nagy fontosságú eseményt. 
A lakosság a házakat fellobogózta s a hangulat 
emelkedett, lelkes volt.

teleden e hó 4 én este Przemysl vissza-
•/

foglalásának ürömére a község hazafias finné 
pélyt és felvonulást rendezett. Az ünnepély 
keretében dr. Boross Zoltán kir. járásbiró 
nagyhatású hazafias szónoklatot tartott.M

Öngyilkos foldmives. Merscsák János 
;>4 éves, ujantalvölgyi lakos földmivest folyó 
hó 3 án a rimakokovai erdőben egy fán fel­
akasztva halva találták. A kir. ügyészség el- 
rendelte a nyomozást, hogy nem lorog-e fenn 
bűncselekmény V

Nyugtázás, Gulácsy Dezső birtokos a 
háborúban megvakult és nyomorékká vált ka­
tonák részére 100— 100 koronát küldött Lukács 
Gézánéhoz, ki is e helyen hálás köszönettel 
nyugtázza a kétszáz koronás adományt. Ugyan­
csak hozzá küldött Jókövy Emil egy doboz szivar­
véget a sebesült katonák javára. Knnek vételét 
is köszönettel nyugtázza.

Halálos baleset. A Rimamurány-Salgó-
tarjáni \ asmü Részvénytársaság szirkvashegyi 
vasérczbány ászát án ál május hó 29 én, Szusilla 
János, 39 éves, nős munkás (vájár) az u. n. 
László aknában kőfejtéssel foglalkozott s bár 
az óvatossági rendszabályok minden tekintet­
ben pontosan betartattak, egy szerencsétlen vé­
letlen következtében két nagy darab kőzet le­
szakadt s Szusilla közéjtik kerülve olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy még az nap meg­
halt. Az esetet bejelentették a nagyrőczei kir. 
járásbíróságnak, mely a bonczolást és vizsgá­
latot elrendelte. A bonczolást Jfessen//y Árpád 
kir. táblai biró jelenlétében dr. Krcs Gyula 
vashegyi bányamüorvos és Györkös Antal nagy­
rőczei h. körorvos május 31-én végezték. — A 
rozsnyói m. kir. bányabizottság is megtartotta 
e napon helyszíni vizsgálatát s azon részt vett 
Vollák Károly m. kir. fubányabiztos, Kuna La 
jós szolgabiró és Lipositz Tivadar főmérnök.

Hadikölcsön jegyzés. Még holnap: 
hetedikén lehet jegyezni a második 
hadikölcsönre ! Tartsa mindenki pol­
gári és hazafias kötelességének je­
gyezni !

E héten városunkban még mindig folyt a 
jegyzés s lapunk jövő számában már hiteles 
adatokkal fogjuk közölni a jegyzés eredményét.

Az ózdi 1 akarékoénztár r.-t. nál a jegyzés, 
többnyire a környékbeli borsodi lakosoktól : 
134700 koronát tett ki.

Bűnös asszony. Cserepesen folyó év 
márczius végén Jánosik Mária egy 27 éves. 
Malega Jánossal vadházasságban élő asszony 9 
éves fogadott kis leányát elvitte a velük egy­
házban lakó Klocsják Jánosné kamrájának ab­
lakához r felemelve a gyermeket rábízta, hogy 
másszon be és élelmiszereket lopjon a kamrá­
ból. A gyermek lopott is többféle élelmiszert 
s átadta Janosiknénak s a szalonna és egyéb 
czikkek elfogyasztásában Malega János is se­
gédkezett. Folyó hó 4 én állottak a bűnösök 
az itteni kir. törvényszék előtt s a bíróság 
Lehoczky Márton kir. ügyész vádbeszéde után 
Jánosik Máriát lopá- büntette miatt jogreröflen 
egy havi fogházra, Malega Jánost pedig 3 
napi elzárásra és 19 korona pénzbüntetésre 
Ítélte.

* Igazgató tanácsülés. A rimasrom 
háti egy. prot. főgimnázium igazgatótanácsa 
június 3 án Satnarjay János elnöklete alatt 
fontos ülést tartott, a melyen jelen volt Mai- 
veczky Sándor társelnök s az igazgatótanács 
tagjai is nagy számmal megjelentek. A ref 
egyházkerületi gyűlésre felterjesztendő szer 
vezeti szabályzat keret« --n az igazgatótanács 
egyhangúlag hozzájárult ahhoz a javaslathoz, 
hogy az igazgatói tiszt'«- tartama az eddigi 
0 év helyett 12 év h- ŷen. Foglalkoztak a 
rendkívüli drágaságból állott helyzetre való 
tekintettel a tanárok r- ' / . -re a családi pótlék 
felemelésének kérdésével « - elhatározták a táp­
intézeti dij némi felemel -ét s az étrendnek a 
viszonyokhoz mért váltó tatását.

Eskütétel. Múlt h-iiőn 31 én gyönyörű 
keretben tette le az esk it az ó ik es. és kir. 
gyalogezred menetzászhv inak legénysége. Az 
Erzsébet tér képe igazán szép volt s a város 
közönsége rendkívül nag-. érdeklődést mutatott 
a zászlóalj ünnepies aktusa iránt, mely az ed 
digieket fényében és me jségében is felülmúlta. 
Déli 1 órakor vonult t«-; a zászlóalj St rent/tel 
\ ilmos kapitány, paranouok vezénylete mellett 
felbokrétázott, virágokkal díszítve a zenekar 
tagjai is s a hangulat lelkes, emelkedett volt. 
Az Erzsébet téren az önkéntesek és a legény- 
ség egy része sorfalat állott, melyen belül a 
kivonult zászlóaljon kivid a tisztikar s az in­
telligens polgári hölgy és férfi közönség helyez­
kedett el. Pontban 1 órakor megjelent: lovag 
II iktor l'ádé ezredes, cs. és kir. kamarás, pa­

rancsnok a Mayer főhadnagy kíséretében és 
Strem pel \ ilmos parancsnok jelentését meghall­
gatva, ellépett az arczvoi al előtt, mire a legény­
ség — melynek sorait tetszetősebbé tette a sok 
felbokrétázott nemzeti zászló letette az esküt.
A mintát magyarul Varga hadnagy, románul 
1 \ eiszmann Emil zászlós mondta. Majd IViktor 

ezredes német nyelven intézett gyönyörűen át 
gondolt, hazafias szellemű beszédet a legénység 
hez s ezt magyar nyelven Vsyiill kapitány, ro­
mánul pedig Szucsevics zászlós tolmácsolta. Ez 
után az ezredes szokott módon éltette lelkesen 
a legfelsőbb hadurat, mire az osztrák és a ma 
gyár himnuszt játszotta a zenekar. Lélekemelő, 
szép jelenet következett erre. A tisztelgésre 
vezényelt zászlóalj előtt Strempel Vilmos kapi­
tány az ezredes tele fordult s az őszinte, meleg 
szeretetnek, tiszteletnek és nagyrabecsülésnek, 
melylyel a helyőrség tisztikara és legénysége a 
velük szemben mindig atyai jóindulatot tanúsító 
IViktor ezredes iránt viseltetnek, tormás és szép 
beszédben adott kifejezést s egyszersmind hálás 
kösz.inetet is mondott neki. Háromszoros lelkes 
éljenzés harsant tel a beszéd után a ebben az 
éljenzésben részt vett szivvel-lélekkel a polgári 
közönség is, mely aztán a legénységgel együtt 
StiempM kapitányt is megéljenezte. Az ezredes 
nek láthatólag jól esett a nem várt figyelem és 
a polgári közönség részéről is megnyilvánult 
meleg rokonszenv s a kapitánynyal kezet szo­
rítva, megköszönte figyelmét s a családjára, 
részére s kifejezett szives jókívánságokat. Ez 
után a koronás segélyző társaság buzgó és lel- 
ke> tagjai : bájos un nők és leányok csigaret- 
tával lá t tá e l  a katonákat, s a szétosztás után 
imára vezényelt Strempel kapitány, majd a 
zászlóalj példás rendben, gyönyörű tartással 
defilirozott az ezredes előtt s ezzel a szép ünnep­
ség véget ért.

Űrnapján t hó 3 án délután, mintegy 00
főből álló legénység a parancsnokság udvarán
tette le a katonai hivatalos esküt, s aztán a
zenekar hangjai mellett Szucsevics zászlós veze­
tésével elvonult.

A füsttelen napi gyűjtések er« ;
ménvét városunk polgármestere elküldött)« 
Auguszta alap igazgatóságához. Válasznak t 
e napokban a következő levél érkezett :

„Nagyságos dr. Kovács László polgárim« r 
urnák Rimaszombat. Nagyságos Polgárin 
tér ur ! Nem mulaszthatjuk el, hogy igaz ,̂ 
ságunk nevében úgy Nagyságodnak, mint mii \ 
azon hölgyeknek és uraknak hálás köszönet.-t 
ne mondjunk, akik a füsttelen nap rendezése 
körül hazafias buzgalommal és a nemes ü 
höz méltó lelkesedéssel jótékony alapunkat t . 
mogatni szívesek voltak. Engedje meg Na \ 
ságiul, hogy ez alkalomból arra kérjük, tartja 
meg irántunk tanúsított jóindulatát a jövőh. , 
is és vegye ezután megindítandó hazafias mo/. 
galmainkat is szives pártfogásába. Tisztelet 
tel elismerjük és nyugtázzuk egyszersmind a 
pénztárunkhoz beküldött 7Í»0 korona vételét 
mint a Nagyságod vezetése alatt álló városiján 
rendezett füsttelen nap elszámolásának erednie 
nyét. Hazafias tisztelettel : Lányay Sándor né 
ügyvezető igazgató.“

Szóbeli érettségi vizsgák. Junius
3 án kezdődtek a helybeli főgimnáziumban a 
z li it tt. „i vizsgák, a melyre 23 tanulót 

bocsátottak, 2 pedig egy tárgyból tesz kiegé 
szitü vizsgát. Az érettségi vizsgálat elnöke 
mint irtuk Simon Mihály helybeli rét. lelkész, 
a kormányt pedig Jfczsy Lajos kolozsvári egye 
térni tanár képviseli. Az érettségi vizsgálat 
lapunk zártakor még nem végződött s 'ey 
annak eredményéről csak jövő számunkban 
referálhatunk.

Köszönetnyilvánítás.
Min«i;i/.okunk, kik torn*n óil«** jó ntvÁuk

elhunyta alkalmából fájdalmunkat in̂ rlietetlm vesz- 
ti'MMriiuket átérezve, velünk éreztek, vigasztalni itrjre- 
k<• /.t<*k, valamint azoknak i«, kik véjrfuzto» é̂ én jelen 
\oltak. ez utón immdunk óx/inte. Italán k«is/.Ö!i4*t»'t

Rimaszombat, ItMő. májú.* 2*. A : Ahr>/-csnhid.

Búcsú. Strempel Vilmos kapitány, az 5. 
cs. es kir. gyalogezred olt zászlóal(parancsnoka, 
ki tát sas életünknek s kedvelt, rokonszenves 
tagja volt, a hareztérre menvén — nem vehe- 
tett búcsút személyesen jó barátaitól és isme­
rőseitől. Ezért lapunk utján mond szívélyes 
Istenhozzád-ot s kéri, hogy' tartsák meg Őt jó 
emlékükben mikent ő is mindig szívesen és 
kellemesen log visszaemlékezni a városunkban 
töltött szolgálati idejére.

Elszámolás. A koronás segélyző társa 
ság a vak ki.tonák részére adományozott 3G0 
kor. 38 fillért rendeltetési helyére való beszól- 
gáltatás végett, dr. Kovács László polgármester 
urnák átadta.

Madarak és fák napja. Az itteni áll 
elemi tin és leányiskolák növendékei múlt hó 
2 ; j ikén a Széchenyi kertben tartották meg a 
tanítótestület vezetésével az évente szokásos 
madarak és fák napját. Az ünnepélyt Törköly 
József igazgató szép imával nyitotta meg, majd 
ínstitárisz Mária tanítónő ismertette a gyerme­
kek értelmi fejlettségével megfelelő modorban 
a nap jelent« ségét. A gyermekek szépen sza 
voltak és énekeltek, mire az ünnepély végétért

Népfelkelő szemle. Városunkban bét 
fon, 31-én tartatott meg az újabb néptolkel 
bemutató szemle, mely azért rendeltetett el 
néhány vármegyében s ezek között Gümör 
megyében is mert az első sorozás távolin 
sem szolgáltatta azt az eredményt, melyet vál­
tak. Most Kiss 1stván lionvédőrnagy a beszter 
czebányai 16 ik gyalogezredtől és dr. Szilárd 
ezredorvos soroztak s az eredménynyel általa 
ban meg lehettek elégedve.

Diákok a mezei munkában. A ri
maszombati főgimnázium igazgatója: LoysJ.
1 blön, nagyhatású évzáróbeszédében előliozt- 
bogy a tanuló ifjúság vegyen részt a nyál 
mezei munkákban s felszólította a helybeli it 
juságut, hogy erre nála jelentkezzenek. Az if 
juság egy csapatja ilyen könnyebb mezei mun 
kák végzésére vállalkozott. Ila a helybe 
gazdák közül valakinek szüksége volna a tn 
nulók segítségére a könnyebb mezei munká 
végzésénél : úgy ez iránt Loysch Ödön főgin 
náziumi igazgatóhoz fordulhat.

Az "Iskoláink“ június havi száma M 
totcsy Pál szerkesztésében megjelent s vezet 
helyen közli Lörinczy György kir. tan. tanfe 
n_\i ««nek a közigazgatási bizottsághoz terjes/ 
fitt jelentősét. Szépen kidolgozott elmélkedés 
ír aztán Matolcsy Pál ..Gondolatok“ czimmei a 
n ptanitók, a tanítóképzők feladatairól. A ma 
I» _>/.ct k««pének vázolása közben rámutat 

gyengeségekre s ennek okaira is s a béké 
p)bh lövőtől várja és reméli a helyzet javulását 
A lapban még közölve vannak a kir. tantel 
Ugyelőség hivatalos közlései is.

Hereiem ! Jótékony czélra elhasznált ké
c\elező lapokat gyűjt Budapesten a \ iz 

« snpp ársaság ; kivált gömörvármegyei tájké 
ja ki t kérnék. Káhely Miklós papirkereske
j  8 .,e ' akr>' 1 óth Rélánéhoz kéretnek elkül- 
detru.
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Hősi halál. Városunk iparos polgárainak 
h yik ismert tagja: ilj. Simon János fodrász 
i ,rtst«‘r az északi harcztéren május hó 2 ikán 
, lesett. rittu \ ilmos, a Ki. honvédgyalogezred 
zászlósa május hó 21 én az északi hareztérről 
é-lesi tette az elesettnek feleségét a következő 
...rokkái: „Tudomására adom, hogy k. férje 
.''inon János honvéd, ki az én szakaszomba 
volt beosztva, folyó hó 2 án lefolyt harezokban 
ellenséges golyótól találva, husi halált halt. ■- 
1, is/.ke lehet elhunyt férjére, mert mindenkor 
I; siesen és bátran, jó hazafihoz méltóan visel 

Jett. Fogadja az egész század nevében őszinte, 
uz részvétem kifejezését.- Az elhunyt éve 

ken át virágzó üzletet tartott fenn s szakmá­
jában kiváló jártassággal és ügyességgel birt, 
ezért kedvelték is különösen a polgárság kö­
rében. A rét. egyházi énekkarnak sokáig tagja 
volt. Szülein és nővérein kivül özvegye: szül. 
Káposztás Mária és egyetlen fia: Gyula gyá 
szolja a harcztéren elesett hős katonát, ki még 
esak 34 éves volt.

Ipartestületi ülés. A helybeli által A 
nos ipartestület elöljárósága május hó 30-án, 
vasárnap id. lídhehf Miklós elnöklésével ülést 
tartott, melyen Fiiredy Fái városi h. főjegyző, 
iparhatósági biztos is megjelent. A elnök, ki 
ez alkalommal első Ízben vezette az elöljáróság 
ülését, meleg szavakkal üdvözölte a megjelen 
t**ket s köszönetét mondva a személye iránt 
megnyilvánult bizalomért, vázolta a jövőben 
kifejtendő működés fontosságát s a testület ér­
dekeinek mindenkor buzgón és lelkesedéssel 
való megvédését ajánlja az elöljáróság tagjainak 
figyelmébe. < > maga készséggel fog ez irányban 
minden tudásával és képességével fáradozni, 
kéri és reméli az elöljáróság tagjainak támo­
gatását, mert ezzel biztos sikerre számit. Az 
elnöki megnyitót Galambos József és Tomay 
Alajos indítványára jegyzőkönyvbe iktatták. Ez 
után a választások ejtettek meg. 3 évi meg­
bízatással alelnökké Tomay Alajos, pénztárnokká 
Zsiißa Kálmán, jegyzővé id. llónoy Gyula vá­
lasztatott meg egyhangúlag < trommel és köszö­
nettel vették tudomásul, hogy dr. Lichtschein 
Aduit kir. tan., tb. megyei főorvos és Káhety 
Károly két két darab, l'ozdry Samu pedig egy 
darab házépítési részjegyét a testületnek a ház 
alapja javára adományozta. A békéltető bizott­
ság tagjaivá egy évre megválasztattak : Kábely 
Károly, tialambos József, Hizsnyan Méla, Hal 
gas János, fllozek János, Sebő János, Valasz 
kay Rezső, Králik János, Tarjányi Lajos, /.a 
bar Endre, Acs József, Sarinay lgnáez, Vozáry 
.Samu, Xemandl l ’ lrik, Tokár István és Tóth 
Méla. Végül a hivatalos órák az ipartestületi 
jegyzőnél délután fi 7 óráig állapíttattak meg, 
ezzel az ülés véget ért.

Apolló színház. Múlt vasárnap élénk 
érdeklődés mutatkozott a mozgószinliáz szép 
produktumai iránt s e héten csütörtökön volt 
érdekes és változatos programul mellett két 
előadás s mindegyiknek meg volt a maga kel­
vinesen szórakozó közönsége. Most vasárnapra 
|S vonzó műsor van összeállítva.

CSARNOK.
A  haza.

' agy Oroszországnak táradt katonája,
I éli hohl az égről sápadtan néz rája. 
Kemény rög az ágya vad, idegen földön, 
Havas takarója piros ruhát ölt föl.
Járvány fehér képe kigyullad a láztól,
1 serepes az ajka a nagy torróságtól. 
Nehezen, hörögve szóra nyílik ajka:

Hatalmas l r Isten!“ S olcsuklik a hangja.
Kévét eg szemébe fáradt könnycsepp téved.

Két kicsi leányom, ha keresne Téged, 
ila hiába várja majd haza az apját,
Keád bízom Ira m ! Te viseld a gondját."
Kettentö gondolat viharzik az arezán.
I öltérdel a hóba ... Ki segít a barczán V 
1 ram ! Ide űztek nyomorogni, fázni ! 

Lzer szurony ellen öldöklőn csatázni !
Azt mondták : „A haza !“ Hol van az én hazám? 
Merenghettem e én a kis madár dalán?
Arany kalász teje, ha rengett a szélbe 
Adotté kenyeret két árvám kezébe?

Azt mondták : „A haza! Mi nekem a hazám? 
Démoni erővel csügg a gondolatán.
„Maroknyi porát se mondhatom enyémnek ! 
Nyomorúság földje nagy úri önkénynek !
Azt mondták: „A haza!' Van e nekem hazám? 
Hogy meghalljak érte emberáradatán ?
Lie küldtek —- tudod gépfegyvertől űzve. 
Haza az, hol a nép rablánczra var fűzve?
Isten ! Aki előtt trónodnál megállók !
Meg ne hallgasd soha legforróbb imájok !

pusztító vihart! Fákat tépő szelet! 
Mindent rombadöntő ádáz fergeteget !
Könnyektől dagadjon a Volga hulláma !
\ iszhangozzon szerte tengernyi siráma !“ 
Melléből iszonyú kiáltás tör égig :
„Csúfos vereséggel verd országsát végig!"
Kimerültén dűl a fekhelyére vissza.
Hulló, piros vérét hófehér hó issza.
I „elke erőtlenül bontogatja szárnyát.
Liegen föld őrzi álomtalan álmát.
S most nem is messziről puska ropogása 
Szól bele a csendes s a végső tusába, 
l veges szemére ráborúló árnyak 
< sémiben utoljára még egyszer szétválnak.
Látja... már az átka teljesülőfélen.
Nézi... bomlik a rend lutók seregében.
Iszonyú fájdalom borúi a lelkére,
Szólna... könyörögne... kiáltna az éjbe’.
Föltérdelni próbál... Hang nem hagyja ajkát... 
Soha meg nem látja Volga tüzes partját. 
Végre... nyílik ajka... „Hallgasd meg imámat! 
En I ram Teremtöm áldd meg a hazámat !“

Vutthay Hona.

A vadász szive és fegyvere.
Alkonyodik. Az erdei virágos rétek tarka 

pillangói, zümmögő méhecskéi éji nyugalomra 
tértek. A madarak is elültek már s utolsó nó­
tájukat zengik. Az est hírnöke, a denevér, elő- 
bujt odújából s zizegő repüléssel csapóiig a ták 
között. Esteledik, de az erdő nagyobb vad 
jainak hajnalt, ébredést jelent. A nappal csen­
des vágásokban mindenfelé zörög a haraszt s 
itt is, ott is megroppan egy ág az ide oda váltó 
vadak léptei alatt...

A közeli sűrűben is zaj támad : a gályák 
folyton erösbülö recsegése, suhogása jelzi, hogy 
valami nagytestű vad közeledik a tisztás télé. 
Igen sietős lehet az útja. már itt is van egész 
a közeibe. Most hirtelen megáll, — figyel, szi­
matol egy darabig, majd gondol egyet s előre 
nyújtott nyakkal kibúvik a szélső bokrok kö­
zött. A lombsátor alatt még egyszer megáll, 
széttekint s mivelhogy semmi gyanúsat nem 
észlelt : — kettőt lép előre, — lehajtja gyö­
nyörű agancscsal diszitett tejét s mohón tépi, 
habzsolja a zamatos füvet.

< > az ! a környék leghatalmasabb ura, a tél 
tett és annyiak által óhajtozott kapitális Ki os...

A szomszéd lábasban cserkészut kanyarog a 
tisztás télé. Nesztelenül lopakodik rajta egy va 
dász. Fegyver van kezében, de nem figyel : 
önfeledten, gépiesen közeledik. Mélyen el van 
merülve gondolataiban : egy édes kép, a Ifi os 
incselkedik vele szüntelen.

A mint odaér, a hol a cserkészut érinti a 
tisztást: összerezzen, megtorpan s mig lábai gyö­
keret vernek, egy pillanatra azon tépelődik, hogy 
álom e a mit lát, vagy valóság. ( >tt áll előtte a 
tisztás közepén, magasra emelt tejjel, szoborrá 
meredve a gyönyörű Ifi os. Hatalmas, szénfekete 
agancsai élesen rajzolódnak le az égen s a 
nyugvó nap búcsú sugaraiban csak úgy csillog­
nak a korona hosszú fehér ágai. Remegő kezei 
egy önkéntelen mozdulattal arczához emelik a 
fegyvert — s miközben szive hevesen zakatol, 
zavaros tekintete a szarvas vállapjait keresi.

Eles, fülsiketítő dörrenés rázza meg a le­
vegőt és süvöltve, pattogva kelti tel a szuny 
nyadó erdő visszhangját. A szarvas magas 
szökéssel nyugtázza a lövést s er<is esörtetéssel 
tűnik el a sűrűben. Hambán áll a vadász, 
arezhoz emelt puskával bámul utána s vissza­
fojtott lélegzettel hallgatózik, hogy nem-e hallja 
azt a bizonyos megváló zuhanást, mikor a 
sebzett vadat csörömpölve vágja a bokrok 
közé a balál.

Hiába! Zuhanást nem hall, csak a vad 
távolodó zörgését. Kétség száll ja meg a lelkét 
s reménységének hirtelen felgyűlt világa gyor­

san hamvad el. Görcsösen kapaszkodik utolsó 
sugarába és rohan a tisztásra, ahol a 16-os 
állott. Leguggol, néz, keres, egyenként vizsgál 
meg minden fűszálat, de vért nem talál sehol. 
Patyolat zsebkendőjét meghurczolva a szarvas 
nyomán, de a keszkendőt nem festi pirosva 
vér 4 f> szőrszál a szőrjel —  jelzi csak, 
hogy a golyó talált.

A meglepetés szülte izgalomban, remegő 
kezei nem jól irányították a csövet s vállap 
helyett a vad gyomrát járta át a gyors 
röptü kis golyó. Ellenállás nélkül süvített át 
rajta s a szűk lőcsatornát, hogy egy csepp 
vér se hagyhassa el a halálra sebzett testet — 
szőrrel tömte be maga után.

Szomorúan lépked a vadász a legközelebbi 
bokorig, letört egy gályát, reményének utolsó 
zöldlombját -— s a sebzés helyére teszi. Majd 
vállára veti fegyverét, neki vág a sötétségnek 
s lehorgasztott fővel bandukol hazafelé.

Másnap hajnalban a kiváncsi nap három 
alakot lát mozogni a kis tisztáson, a vadászt, 
az erdőört és egy vérebet. A vérebet oda viszik 
a letört lombbal megjelölt helyre, orrát lenyom­
ják a földre s kérlelik, biztatják a keresésre. 
A véreb szimatot fog, megindul a sebzett vad 
nyomán s a hosszú szijjvezeték végét fogva, a 
vadász és erdőőr gyorsan követik a sűrűbe. 
Egy darabig biztosan vezet a véreb, de azután 
elkezd ide oda kapkodni, szeleskedni. Előre- 
hátra tutkos, majd megáll s visszanéz, mintha 
mondaná, hogy nincs tovább. Hajnali friss 
nyomok keresztezték a 16 os csapaját s a véreb 
elvesztette a vér Inján a hideg nyomot. Újra 
és újra elől kezdik a tisztásnál, de tovább 
nem jutnak s nem tudják, a sok nyom közül 
melyik az igazi.

Hazamennek s délbe egy egész sereg haj­
tóval térnek vissza. Tűvé tesznek mindent, át­
kutatják az egész területet, de sehol nyomra 
nem akadnak a derék 16 osnak. A vadász fel­
hagy a hiába való kereséssel s azzal vigasz­
talva magát, hogy a vadnak csak a bőrét hor­
zsolta a golyó s hogy még egyszer összehozza 
véle a sors : igyekszik kiverni fejéből a tegnap 
este óta agyára nehezedő bubánatot.

Ezalatt szegény szarvas már a harmadik 
határt járja, r.gő sebe rettenetes kínjai nem 
hagyják megállani. Lehorgasztott koronás fejjel 
a fájdalomtól bódultán támolyog czéltalanul, 
folyton tovább és tovább, mig elgyengült, 
csukiadozó lábai fel nem mondják a szolgá­
latot s halálos sebével, holt fáradtan össze 
nem esik egy sűrűségben. Most ott fekszik, az 
erdők királya elhagyottan tehetetlenül. Példáz 
gyötri a beteg testet s a tájdalom remegése 
járja át minden porczikáját. Szája nyitva, da­
gadt cserepes nyelve kilóg s mohón zihálva 
szivja magába a tikkadt levegőt, /ö ld  szemé­
ből a végtelen szenvedés s megváltó halál 
utáni vágyakozás tükröződik vissza. Egész raj 
dongó légy zümmög körülötte s százával lepi 
el és köpi be a szivárgó sebet. Egyrésze a 
petéknek már életre kelt s a pondrók ficzán- 
kolva fúrják keresztül kasul az eleven testet. 
Az örökkévalóság lassúságával elmúlik egy nap 
s átveszi sötét birodalmát az éj. Egy róka sétál 
át a sűrűn, egerek után keresgélve. Az esti 
szellő orrába hajtja a vad szagát. Magasra 
emelt orral követi a kellemes illatot, rátalál a 
szegény szenvedőre s lompos tarkát lábai körül 
csavarva, leül pár lépésre tőle. Jó darabig nézi, 
figyeli a beteg szarvast s amikor meggyőződött 
róla, hogy egy tehetetlen, haldokló állat fek­
szik előtte, amelytől egyáltalán nincs mit tar­
tania : feláll s száját nyalogatva, minden félelem 
nélkül oda megy a szegény áldozathoz. És meg 
sem várja, mig elszáll belőle a pára ; elkezdi 
tépni, szaggatni a tehetetlen testet. A halálra 
gyötört szarvas nem bírja már védelmezni ma­
gát, nem tudja lerázni szívtelen tnarczangoló- 
ját, csak fájdalmasan nyög, telhörög, mikor a 
bestia egy egy nagyobb darab húst tép ki tes­
téből. De a róka nem hagyja magát zavarni, 
a szegény vad kínjai, fájdalmas nyögése, ja- 
jongása nem kelt részvétet benne: mohón fal - 
dóssá tovább az eleven testből kiszaggatott 
husdarabokat. „Miért legyek én jobb mint az 
emberek- ...

♦

Ezer és ezer vad pusztul el hasonló körül­
mények között s az ártatlanul átszenvedett 
mérheteten kin, bosszúért kiáltoz az égbe. És
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a sok ezer vad közül alig akad egy is, ame­
lyiknek szenvedéseit, lassú pusztulását, részvét, 
szánalom kisérné. A vadászoknak eszük be sem 
jut, hogy az a szegény vad épp úgy érez, 
szenved, mint mi, sőt jobban szenved és ártat­
lanul szenved 1 Ha egy ember beteg : ápolják, 
gyógyítják és szenvedéseit enyhítve, könnyűvé 
teszik neki a halált. Ha lecsukja örökre szemeit: 
elsiratják s virág, küny, tájdalom kisérik utolsó 
útjára.

Az ártatlan vadra, ha halálra sebzi az em­
ber gyilkos golyója; mi vár reá V Lassú gyöt­
relméé kimúlás. — Szegény vadnak nem nyújt 
senki enyhítő orvosságot, perzselő lázában büs 
italt. Nincs, aki elhajtsa róla a dongókat s 
megvédje a pondrók és ragadozók kínzásaitól. 
Elevenen szétszedik s szegénynek tagonként 
kell lassan, kinteljesen elpusztulnia. ( 'sontjait 
szerte hordják a hollók s az enyészetbe még 
ez a fukar két szó sem kiséri, hogy : szegény 
állat!

f

Es mind ez miért ? Mert a vadász otthon 
hagyja a szivét, humanizmusát, mikor fegyvert 
vásáról és vadászni megy. Nincs vele más, 
mint könnyelműség és gondatlanság. Ha min­
den vadásznak eszébe jutna, mielőtt fegyverét 
könnyelműen elsüti, az a mérhetetlen szenvedés, 
amit ez által okozott, ha minden vadász venne 
magának annyi táradságot, hogy fegyvere meg­
választásánál gondolna szenvedélye tárgyainak: 
szegény vadaknak gyors, lehetőleg kínlódás nél­
küli kimúlására: nem volna annyi ártatlanul 
kiállott gyötrődés s nem tapadna a vadászat 
szép sportjához annyi embertelen kínzás, ke 
gyetlenség. Le a vadászok nem szoktak gon­
dolkozni. Összevásárolnak mindenféle divatos 
kisöblű fegyvereket s nem azt nézik, hogy be­
válik-e a praxisban, hanem megelégszenek 
holmi ballistieai kimutatásokkal, ami soha sem 
fedi a valót. Kezdősebesség, eleven erő irányá- 
nyitják a vásárt s a képzelődő theoreticus 
vadász azt hiszi, hogy egy tökéletes szerszámra 
tett szert, amikor egy ilyen tulajdonokkal kér 
kedő és apró, 6 K miliméteres drótot lövői 
döző fegyvert vásárolt. Hiszen meg van irva 
róla, hogy 1)00 m. kezdősebességgel halad és 
400 m. kg. erővel csap be a lövegje!

Pedig valójában csak egy kitűnő had szer 
számot mondhat magáénak, amely messze hord, 
kis lősebet csinál és ritkán öl. I)e hogy is 
lehetne kivánni attól a rettenetes gyorsasággal 
haladó és a saját tengelye körül őrülten forgó, 
piczi felületű golyótól, hogy gyorsan öljön vagy 
lősebet üssön V A vad lágy testének egy a golyó 
kaliberével egyenlő piczi felülete képez csak 
ellenállást, amin a nagy gyorsasággal haladó 
és fúró mozgást végző golyó játszva, minden 
detormálódás és szakítás nélkül átfúrja magát, 
a gyosasággal visszás, a kaliberrel egyenes 
arányban növekvő fájdalmat okozván. A 8 000
m. kezdősebességgel haladó kis golyó, mint a 
vajon, úgy átfütyül az állat testén, a kis löse 
bet betömi a magával rántott szőr: s szegény 
vad csak napokig tartó szenvedés után tud 
szabadulni kinteljessé tett életétől.

Hadászati czélra készült és czéllövö tégy 
véreknél mérlegeljük a ballistieai adatokat és 
adjunk előnyt a kis kalibernek, de vadászfegy­
vereknél dobjuk félre a mathematikát, baliis- 
ticát s választásunk minél nagyobb kaliberre 
essen ! A golyó hatását élő testben, annak 
gyors ölő és bénító erejét csakis anatómiai 
alapon lehet megítélni. Minél nagyobb a 
golyó, annál nagyobb felület áll ellent a vad 
testéből, — annál nagyobb a deformátió és a 
lőseb — és ami a fő — annál nagyobb felü­
leten roncsolja össze az ideghálózatot, ami vi­
szont a tűzben való összerogyás okozóját, az 
ideg-sokkot szüli.

Egy nagy golyóval talált vad, — még ha 
nem is aortát a löveg, hanem czélt tévesztve 
a gyomrot, beleket roncsolja szét a > leg­
több esetben összerogy, mert földhöz vágja a 
nagy felületen beütöd >tt golyó és az ideg sokk. 
Le ha a lövés után elmenekül is a rosszul ta 
Iáit vad, könnyen rátalálhatunk a gazdag vér 
csapán, mert a nagy lősebet már nem képes 
betömni a szőr, de még az aludt vér sem.

Merem állítani, hog\ a túl nagy kezdése 
besség és a lövegnek saját tengelye körüli tor 
gása nagyban gyengíti annak ölő képességét,

j mert a forgó golyó nem tép, szakit, hanem át 
fúrja magát a vad teltén. Ha a lőpor teljes 
elégéséhez s igy a lőporgázok teljes kihaszná 
lásához szükséges ellenállást mással is eltud 
nánk érni, mint a es huragolásával, a saját 
tengelye körül nem tor. golyó sokkal nagyobb 
rombolást, szakítást s _ y gyorsabb ülést ered 
ményezne ! Hogy az itt elmondottakat még ért 
hetóbbé tegyem néhány i közéletből vett pél 
dát hozok tel. A lassan haladó lapda vagy 
kövecs bezúzza az egész ablaktáblát, mig a 
parittyából nagy sebességgel dobott ko vagy 
golyó csak olyan lyukat üt az üvegen, ami­
lyenen éppen áttér, anélkül, hogy megrepesztené 
az üveget. Egy kilőtt Í jy taggy ugyerty a úgy 
átüti az ablakot, mint egy kemény golyó. Hogyne 
fúrna át a kis kaliberű gyorsan forgó lágy 
golyó még a kemény csontot is? Egy beretva- 
vágás, amely az idegs »vetet csak kettévágja, 
alig érezhető. Egy ugyanolyan mély és életlen 
késsel vágott seb, amely az idegeket összetépi, 
az agyig nyilalló fájdalmat okoz. I gyanez a 
külümbség egy finom tü és egy szög okozta seb 
között. Minél nagyobb a testbe hatoló tárgy, 
annál több ideget té| össze; annál nagyobb 
a fájdalom, a bénulás Le a gyorsaságnak is 
szerepe van a sokk előidézésében. Ha egy tüt 
gyorsai szúrunk a karunkba vagy lassan : igen 
nagy a fájdalomkülömbség. Ha egy makacs 
zápfogat hirtelen kirántanak, nagyot kiált vagy 
szisszen a pátiens s a fájdalomnak vége. Le 
ha ugyanazt a fogat szép lassan húzná ki a 
fogorvos, bizony-bizony elájulna akármilyen 
erős idegzetű beteg.

Kedves vadásztársaim, ti érző szívvel és 
lélekkel megáldott vadászok, jusson eszetekbe 
a vadak ezreinek égbekiáltó szenvedése s jól 
válasszátok meg fegyvereiteket! 11 milliméter 
nél kisebb lüveget ne használjatok, ne tegyetek 
koezkáztatott messze lövéseket, amelyek ered 
ményeért jót nem álhattok és tartsátok min 
dég bűnnek, szégyenfoltnak a serétes fegyver 
használatát s tőként ;i serétlövést nagyvadra, 
csülkösvadra ! Mert ez még rettenetesebb ered 
ményre vezet, mint a legkisebb kaliberű go­
lyósfegyver! Tedd szivedre a kezed s úgy 
válaszd fegyveredet ! (íy. lakó eh (wt/ula.

Kiadó lakás
A Honvéd-utcza 7-ik szám alatt
egy 8 szobás lakás mellékhelyiségekkel 
együtt azonnal kiadó. — rgvaiiott

négy darab leander is eladó.

Pályázati hirdetmény.
3053 — 1315. szám. 

folytán megüresedett
Az elhalálozás

Lakások.
A Tamásfalvi n'ezai DICKMANN I 
házban egy 3 és egy 5 szobás
emeleti lakás fürdőszobával és más u,, i
lék helyiségekkel azonnal is kiadó.

első'-

FÜRDŐ MEGNYITÁS!
g  A Várgetlei Vasas és Szénsa- 
>< vas gyógyfürdőt megnyitottuk,

A fürdökezelöség.V

x x x x x x x x x x x x x x x x

nagy mellék jövedelemre tehet­
nek szert azok. akik elvállalják

K onyha Géza
értékesítő és közvetítő keres­
kedelmi vállalat képviseletét
Rimaszombat. Deák Ferencz-u. 20.

Kérjea

Hirdetmény.
1770— 1315.

• * f * 1 •• 1 * fpirossijr knzlnnv
város határában

szám. — A11 1 111 ott elől­
teszi, hogy a Putnok
gyakorolható

V A D Á S Z A T I  J O G
10 t*«rymjísiiwin kővetkező rvrp Putnok
\ ;irosli;íz;í n;í 1 1915. évi junius bo
ltí-ikán délelőtt ÍO órakor me
tartamié» nyilvános árverésen haszon-

osgiáni körjegyzői állásra bérbe fog adatni.
ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása :
ló()0 korona f rzslizetés, 400 korona 

lakáspénz vagy természetbeni lakás. 200 
korona fuvarátalány, 34<S korona iroda­
átalány.

A körjegyzőség H községből áll, ugv- 
mint: Osgyán, Fazekaszsaluzsány és
Magyarhegy meg.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket és 
eddigi működésűket* igazoló okmányaik­
kal szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám fol\n évi junius bő 13-ikáig 
terjesszék be.

A választást ( fsgyánban, 1315. évi 
június hó 14-én délelőtt 11 órakor a 
községházánál fogom megejteni.

Xyustya. 1315. május 31.
Máriássy, főszolgabíró.

Az árverési feltételek a város jeg\ 
zoi hivatalában a hivatalos óráik alul'
megtekinthetők.

I'utnok, 1315. május 24-én.

) ____• )

Laczkovicb Lajos, bíró. 
Soltész Adolf, adóügyi j<‘g\ >'

Egy tehermentes, G lóerejü, a 1 1 es 
kondi nált hengerrel, egy kővel, egy fis/ 
fiiéval felszerelt, .-dule^apó, nagy forgalmú

vízi malom
gazdasági melléképületekkel, 2 konyha 
kerttel, egy oOO öl gyümölcsössel be 
tegseg’ miatt mielőbb végleg eladó.

bővebbet Medveczky Dániel tu 
lajdonosnál Rimavarbóczon. i i

Rimaszombat, 1915. Nyomatott id . R á b e l y  M ik ló s  F ia  könyvnyomdájában.
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